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Recenta ședință a Comitetului Politie Executiv al C.C: al I’.C.R. a demonstrat, 
încă o dată, consecvența neabătută cu care conducerea partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu se preocupă de perfecționarea continuă a conducerii și plani
ficării activității social-economice, de toate aspectele organizatorice, de soluțio
narea concretă și operativă a tuturor problemelor ce apar, intr-un sector sau 
altul, într-o anumită etapă a dezvoltării. Este necesar să reamintim faptul că 
ședința la care ne referim a avut loc la scurt timp după ce cadrele didactice, 
alături de întregul popor, au luat cunoștință, cu viu interes și profundă satis
facție. de magistralele idei din Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la 
ședința Comitetului Politic Executiv, din 29 aprilie a.c., document de inestimabilă 
valoare teoretică și practică, strălucit program de muncă și de luptă pentru 
întregul nostru popor, in vederea realizării neabătute a tuturor sarcinilor actua
lului cincinal in care — așa după cum se știe — ne-am propus, ca obiectiv 
fundamental, trecerea României intr-un stadiu nou, de țară socialistă mediu 

■ dezvoltată.
Document de însemnătate cardinală pentru înțelegerea ’stadiului actual al 

dezvoltării societății socialiste românești, Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu eu privire la unele probleme ale activității economieo-sociale, ale 
muncii ideologice și politice, precum și ale situației internaționale, este totodată 
și un document din care desprindem liniile directoare ale activității personalului 
didactic, ale procesului instructiv-educativ, ale formării tineretului școlar in 
spiritul marilor comandamente pe care le impune dezvoltarea actuală și de 
perspectivă a societății socialiste din România.

Cu clarvăzătoarea și exemplara sa capacitate de pătrundere în dialectica 
fenomenelor vieții economieo-sociale și de abordare a diverselor laturi ale dez
voltării sociale, secretarul general al partidului evidențiază sarcinile de mare 
importanță pe care le au știința și învățămintul in întregul proces al deve
nirii României socialiste, moderne : „Să dezvoltăm puternic — afirmă tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — spiritul revoluționar în muncă, in gindire, în toate dome
niile. să acționăm cu holărîre împotriva a tot ceea ce este vechi și perimat, a 
ceea ce nu mai corespunde actualei etape și să promovăm eu îndrăzneală noul, 
ceea ce se afirmă ca o necesitate a dezvoltării societății, atit in ceea ce privește 
forțele de producție cil și in știință, în invățămint, în cultură, in întreaga dez
voltare soeial-eeonomică".

Așa cum se afirmă în Expunere, forța de muncă reprezintă factorul deter
minant. holăritor și revoluționar al dezvoltării. Profund angajată tocmai in 
domeniul atîț de important al formării și perfecționării forței de muncă, școlii 
îi revin sarcini de o deosebită însemnătate. Ea are datoria să vegheze atît la 
înzestrarea viitorilor constructori ai socialismului și comunismului cu cele mai 
noi achiziții ale cunoașterii umane, eu temeinice cunoștințe profesionale, cit și 
cu o înaltă conștiință moral-polilică și patriotică, proprie omului nou al prezen
tului și viitorului pe care il făurim.

Rezultă, eu pregnanță, din Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, teza 
potrivit căreia construcția socialismului în țara noastră se realizează pe baza 
celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane in general, 
a legăturii strinse a științei cu învățămintul și producția, a ridicării continue a 
nivelului de cunoștințe tehnice și profesionale, politice și ideologice ale tuturor 
oamenilor muncii. Sînt idei novatoare, au larg orizont dc cuprindere, menite să 
introducă stilul și metodele științifice de creație și construcție in toate compar
timentele sistemului social-economic național și să asigure realizarea deplină a 
obiectivelor strategice ale partidului nostru în acest cincinal și in perspectiva 
anului 2000.

In același sens, secretarul general al partidului subliniază necesitatea unei 
înalte competențe a cadrelor la toate nivelurile, inclusiv pe linie de partid, prin 
ridicarea nivelului lor științific, tehnic, economie, profesional și politic. Și cum, 
in epoca în care trăim, știința stă la baza celor mai profunde transformări și 
perfecționări din toate domeniile practicii sociale, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
sublinia eă este necesar ca toate cunoștințele dobîndite să. reflecte cu precădere 
stadiul actual al dezvoltării societății, al problematicii economice contemporane.

Acest document de excepțională însemnătate, aflat acum pe masa de lucru a 
fiecărui educator, a fiecărui comunist și cetățean, se -ere studiat și aprofundat 
cu toată răspunderea. Considerăm că, mai cu seamă pentru noi, cei care avem 
responsabilitatea educării tinerelor generații, această cerință este cu atît mai 
imperioasă, eu cit ne revine și datoria de a transforma in profunde convingeri 
morale marile și generoasele idei ale secretarului general al partidului.

Marcînd. prin lntiia sa zi, biruința clasei muncitoare internaționale in lup
ta pentru proclamarea muncii libere ca principiu fundamental al existenței și 
demnității, luna mai reprezintă, cu deosebire pentru poporul român, o lună 
simbol, o lună in care intrega națiune sărbătorește evenimente memorabile, cru
ciale. in această lună cinstim, cu înflăcărată dragoste și devotament patriotic, 
ziua făuririi Partidului. Comunist Român, care ne călăuzește spre mărețele 
împliniri de. astăzi. I,a 9 Mai evocăm un eveniment glorios al multimilenarei 
noastre istorii — cucerirea deplinei independențe de stat a României, dz la care 
se împlinesc 111 ani. Tot la 9 mai, poporul român, împreună cu întreaga ome
nire progresistă, aniversează 43 de ani de la istorica victorie asupra fascismului.
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EDUCAȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI NATURAL
Educația pentru protecția mediului în

conjurător ne apare ea unul din cele mai 
noi și mai nobile concepte ale pedagogiei 
secolului XX, concept care, alături de 
educația pentru pace și de educația pen
tru economisirea resurselor și recupera
rea materialelor refolosibile (inrudindu-se 
sirius cu acest ea. constituind, de fapt, un 
tot inseparabil), a intrat adine și in viața 
școlii, fiind o mărturie că ea. Educația, 
urmează. in evoluția sa, același curs is
toric ascendent, spre o finalitate supe
rioară: pe frumoasa planetă albastră, pe 
„nava cosmica" Terra.

Trăind, de veacuri, mai aproape de na
tură. este firesc ca nouă, românilor, acest 
concept s« ne fie și mai aproape de 
inimă. In Raportul la Conferința Națio
nală a Partidului din decembrie anul tre
cut. secretarul general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia că: „se impune să 
acordăm o atenție deosebită asigurării 
echilibrului ecologic, al naturii, să acțio
năm cu toată hotărîrea împotriva feno
menelor de poluare, să păstrăm apa lim
pede și curată, să apărăm pădurile, să 
dezvoltăm noi spații verzi, să asigurăm 
aerul curat. Apăiarea naturii, asigurarea 
echilibrul ecologic, reprezintă o parte 
inseparabilă, organică, de însemnătate 
deosebita in opera de construcție socia
listă in România.“

Această formulare cuprinde în sine tot 
atitea obiective educative și direcții de 
acțiune concertată, atit pentru oamenii 
școlii, cit și pentru tineretul studios pe 
care ei il instruiesc. Profesorii de biologie 
și geografie, de chimie și fizică — dar 
și cei de limba română j» istorie, de arte

plastice și educație fizică — intr-un ca
riat toți — le pot transmite elevilor 
— odată cu informațiile de specialitate — 
dragostea și respectul sacru față de moș
tenirea înfloritoare pe care natura a liă- 
răzit-o pământului românesc, pentru apă
rarea purității apelor, aerului și cerului 
său albastru, pentru conservarea nealte
rată a mirificelor sale rezervații și par
curi naturale (bunăoară a unuia din cele 
mai complexe ecosisteme din lume: 
Delta Dunării), a fascinantei faune și a 
splendidei flore a patriei noastre.

Încurajator, ne vine in minte o iniția
tivă semnif icativă : in centrul orașului Pi
tești ființează, prin strădania cadrelor di
dactice și ă elevilor, aproape de inibie- 
toarea rezervație naturală a Pădurii Tri- 
vale, un Muzeu ecologic, unic in felul său 
in Eurojia. Deschis, in primul rind, școla
rilor, el prezintă principalele biotopuri 
existente la noi, cu diorame și scheme 
ce facilitează înțelegerea complexelor le
gături de interdependență ale elementelor 
naturii vii. Afluența de vizitatori, îi jus
tifică pe deplin succesul și 'interesul.

Știm, astăzi,: că tinerii pot jucii un rol 
foarte important în apărarea mediului în
conjurător ; ei, tinerii, pot fi ajutați să 
descopere legile mai riguroase — în ra
port cu cele umane — ale naturii ; în
vățând să le respecte, ei pot să participe 
activ îa lupta cu poluarea, la efortul ge
neral de descoperire și creare a noi surse 
de energie, ta ameliorarea științifică a
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CONCURSURILE ȘCOLARE PE DISCIPLINE DE ÎNVÂȚÂMÎNT

0 NOUĂ CONFIRMARE A CALITĂȚII 
PREGĂTIRII ELEVILOR

Concursurile pc discipline de invățămint și pe meserii — clapa republi
cană — organizate de Ministerul Educației și Invățămintului, cu sprijinul Co
mitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist și al Consiliului Național al 
Organizației Pionierilor au demonstrat, încă o dată, prin rezultatele remarca
bile obținute de elevi, înalta ținută științifică și educativă a școlii românești. 

Publicăm, in acest număr, citcva opinii ce evidențiază unele aspecte ale 
concursului la matematică, fizică, chimic și biologie, pentru elevii din invă- 
țămintul gimnazial.

Capacitate creatoare, soluții originale
Inițiativa Ministerului Educației, și In- 

vățămintului. precum și a Consiliului Na
țional al Organizației Pionierilor, luată 
acum cîțiva ani, de a se extinde concursu
rile de matematică și pentru elevii clase
lor IV-VI, la. solicitarea și sugestia Societă
ții de Științe Matematice. s-a dovedit sti
mulatoare pentru elevii care iubesc mate
matica și doresc să-și perfecționeze pre
gătirea, să-și valorifice, în cadrul de ma
ximă exigență și de competitivitate pe 
care-1 presupun concursurile pe discipli
ne. cunoștințele dobîndite la clasă, in 
orele de pregătire suplimentară.

De la an la an, entuziasmul, dorința de 
afirmare a participănților au crescut, du
când la sporirea popularității acestor con
cursuri și. fapt deosebit dc important, la 
creșterea numărului și a pregătirii concu- 
renților. Selecționarea concurenților pen
tru etapa republicană, la care participă 
elevi din clasele VI-VIII, s-a făcut din ce 

în ce mai judicios, cu mai multă grijă.

astfel îneît s-a ajuns la concursuri în 
care nivelul probelor corespund exigente
lor acestora și ale școlii românești, in 
general.

Etapa republicană a concursului de ma
tematică pentru elevii claseloi- VI-VIII s-a 
organizat anul acesta la Brașov. Lucrările 
s-au desfășurat la Liceul Industrial Nr.T 
și la Liceul Industrial Unirea.

Concursul s-a bucurat de o organizare 
și o desfășurare excelente, de o ambianță 
de caldă ospitalitate pentru cei 450 con- 
curenți și profesorii însoțitori, pentru 
toți membrii comisiei centrale și profeso
rii corectori, veni ți din toate județele 
țării. Ședința festivă de deschidere a în
ceput cu ceremonialul pionieresc, urmată 
fiind de spectacolul „Noi sîntem genera
ția-de mîine“ și de vernisajul expoziției

Acad. NICOLAE TEODORESCU

, (Continuare a pag, a l-a)



Consemnări Tribuna școlii nr. 311 — pagina a 2-a

I n f o r mar ea si documentarea 
in sprijinul invățămintnlui

Recent, la Biblioteca Universității din 
Craiova, în cadrul cursului de perfecțio
nare biblioteconomică, s-au desfășurat 
lucrările unui simpozion cu tema „Infor
marea și documentarea în slujba învăță- 
mîntului". Au susținut comunicări : conf. 
univ. dr. Elisabeta Trăistaru, rectorul 
Universității Cultural-Științifice din mu
nicipiul Craiova, conf. univ. dr. ing. Mar
gareta Boroș, prorector al Universității 
din Craiova, Gabriela Tarabega, referent 
principal în Ministerul Educației și In- 
vățămîntului, Viorica Țane, șeful Oficiu
lui de Informare și Documentare pentru 
Invățămînt, Maria Negraru, șeful Servi
ciului Bibliografie al Bibliotecii Centrale 
Universitare din București, conf. univ. 
dr. Ion Pătrașcu, prorector al Universită
ții Cultural-Științifice din Craiova, Oc
tavian Lohon, directorul Bibliotecii Uni
versității din Craiova ș.a. A fost abordată 
o largă gamă de teme, între care și pro
blematica multora dintre cele aproape 
11 000 de biblioteci școlare care dispun de 
58 milioane de volume, a efortului profe
sional mereu perfecționabil, individual și 
de sistem al producției de informații în
credințat bibliotecilor mari sau mici.

Corul „Cantata11 pe
în urmă cu un deceniu, omul de ini

țiativă și cu temeinică pregătire profe
sională, prof. Jean Lupu, inspector de 
specialitate la Inspectoratul Școlar al 
Municipiului București, cu sprijinul Sin
dicatului învățămint al Sectorului 6, pu
nea bazele corului „Cantata", alcătuit 
din tinere educatoare și învățătoare, fos
tele sale eleve de la Liceul Pedagogic din 
Capitală. în răstimpul celor zece ani de 
activitate, corul a obținut de cinci ori 
titlul de laureat, cu premiul I. la Festi
valul Național „Cîntarea României" (in
clusiv Ia cea de a Vl-a ediție), premiul I 
și marele trofeu al concursului „D. G. 
Kiriac", de la Pitești (1986). Cu tact și 
pricepere, conducătorul formației a abor
dat numeroase lucrări din literatura 
românească și universală, de variate 
dificultăți tehnice și expresive, în scopul 
creșterii și desăvîrșirii artistice a acestui 
harnic și dotat colectiv muzical. Pe lingă 
creații diverse, aparținînd unor curente

Acțiuni de cercetare
Acțlonînd în consens cu necesitatea 

sporirii contribuției învățămîntului la pro
movarea progresului tehnico-științific în 
întreaga economie și viață socială, ca
drele didactice de la Liceul Industria] 
Nr. 7 din București au întocmit un plan 
de cercetare care cuprinde 14 teme, la care 
sînt antrenați, alături de educatori, ingi
neri, maiștri și elevi

Sînt de evidențiat, în primul rînd, unele 
teme de cercetare cu caracter tehnico- 
aplicativ, elaborate în colaborare cu dife
rite institute de cercetare. Amintim, spre 
exemplu, tema : „Utilizarea antivibratoa- 
relor pentru linii electrice aeriene" (bene
ficiar, Institutul Politehnic din București). 
Pentru atenuarea vibrațiilor induse de 
vînt în conductoarele liniilor electrice ae
riene de 750 KV, se utilizează antivibra- 
toare mecanice montate pe sub conduc
toare, în vecinătatea clemelor de prin
dere pe stîlpi. Pentru fiecare tip de linie 
este necesară determinarea poziției și nu-

EDUCAȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI NATURAL
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mediului, in concordantă cu aceste drepte 
legi.

Și, intr-adevăr, elevii noștri creează și 
îngrijesc, prin muncă patriotică, noi spatii 
Verzi, plantează puieți de arbori și ar
buști, ocrotesc activ sănătatea pădurilor, 
a diverselor specii de păsări și animale ; 
ei sînt cooptafi, in cadrul cercurilor de 
biologie — care abordează frecvent pro
blematica ecologică — in cercetări, în
treprinse de comisiile pentru ocrotirea 
mediului ambiant. De altfel, edu
cația ecologică se poate face încă din 
grădinițe, incepînd cu satisfacerea inte
reselor copiilor de cunoaștere a plantelor 
și animalelor în condiții naturale și ter- 
minînd cu educarea deprinderii de a în
chide comutatorul, robinetul sau de a re
cupera organizat materialele din hîrtie. 
metal sau sticlă, pentru a reintra in cir
cuitul economic.

Tocmai de aceea, acest tip nou de edu
cație trebuie să devină pentru toți o ne
cesitate, izvorîtă dintr-un profund patrio
tism. Conservarea naturii va deveni efi
cientă și reală numai atunci cind ea va 
face parte integrantă din filozofia și com
portamentul tuturor Și numai cind vom 
învăța „cum să restituim naturii bogăția 
împrumutată de la ea, cind se va renunța 
«lil la cursa înarmărilor, cit și la acumu

Conștiința timpurie și, apoi, permanent 
crescătoare, a informării și documentării 
își găsește temei în lumea educației și în
vățării, nu numai ca informatizare a do
meniului, dar mai ales ca imperativ de 
instrucție-predare-sensibilizare, de la dis
ciplinele preuniversitare la inventică. Ne- 
fiind vorba de informații amorfe, nici nu
mai de circulația și accesul la acestea, 
discuțiile asupra surselor și sistemului in
formării și documentării științifice se 
poartă în termeni economici.

între cataloagele Bibliotecii Centrale 
Pedagogice, unul nou, de biblioteconomie 
școlară, se adresează îndeosebi bibliote
carilor din școli. Sînt prezentate cărți, 
articole din periodice românești și străi
ne, capitole din cărți, pe următoarea 
structură : a) Biblioteca școlară (care se 
referă la : funcția instructiv-educativă 
a bibliotecii școlare, integrarea ei în pro
cesul instructiv-educativ ; colaborarea cu 
cadrele didactice ; formarea deprinderilor 
de muncă independentă ; familiarizarea 
elevilor cu tehnici de muncă intelectuală, 
de informare și documentare — inclusiv 
cu noțiunile fundamentale de biblioteco
nomie și activitate în bibliotecă ; acțiuni

marea scenă a țării
și tendințe muzicale care au făcut epocă 
în evoluția limbajului sonor, cum au fost 
cele create în Renaștere, muzica româ
nească clasică și contemporană s-a bucu
rat de o atenție deosebită, în alcătuirea 
repertoriului.

în decursul anilor au fost prezentate 
in concerte, în numeroase imprimări la 
Radio și Televiziune, lucrări în primă au
diție. Corul „Cantata" a încîntat publicul 
nu numai în București, pe podiumul 
Ateneului sau pe alte scene, ei s-a pro
dus și în cluburi muncitorești, uzine și 
fabrici, în case de cultură din provincie, 
în dese turnee întreprinse la: Giurgiu, 
Pitești. Slatina, Scornicești, Brîncoveni. 
cu concursul unor rcputați cîntăreți și pia
niști acompaniatori. Aceste manifestări, 
de un înalt nivel artistic, s-au bucurat 
întotdeauna de aprecierile publicului si 
criticii de specialitate, constituindu-se în 
adevărate evenimente artistice.

Am urmărit cu interes creațiile repre-

științifică in scoală
■> J J

mărului antivibratoarelor.astfel încît. cu 
un consum redus de materiale, să se ob
țină eficiență maximă. Studiul pe această 
temă, de care se ocupă îndeosebi prof, 
ing. Adriana Dumitrescu, cuprinde o 
parte teoretică și cercetări experimentale 
efectuate pe modele aflate la Institutul 
Politehnic din București. Demnă de men
ționat este și cercetarea cu tema : „Apli
cați matematice și ale teoriei grafurilor în 
calculul mecanismelor" în care se urmă
rește optimizarea structurii mecanismelor 
compuse prin analiza structurală, metoda 
dezagregării. Profesoara de chimie Ca
melia Papuc a colaborat la contractul cu 
tema : „Studii privind transpunerea la 
scară a hidrodinamicii amestecării a- 
plicate la bioreactoarele Bioford" (be
neficiar Institutul de Cercetări Ali
mentare din București), precum și la ino
vația „Elaborarea unor aliaje Cupru și 
Staniu, în cuptoare rotative", realizată cu 
un colectiv de la întreprinderea „Neferal" 

larea pentru profitul unui număr mic de 
oameni a multor bunuri artificiale inu
tile, numai atunci specia umană va putea 
să-și contemple, bine gospodărită, „gră
dina planetară", cu satisfacția că își îm
plinește visul de stăpână, neuitind că este, 
în același timp, doar o parte din marele 
Tot, al armonicei și universalei Naturi.

intilniri ale absolvenților

Absolvenții Școlii Pedagogice din Re
ghin, promoția 1952,1953, anunță întîlnirea 
colegială de 35 de ani. în 18 iunie 1988, 
ora 9. în localul școlii. Relații la prof. 
Dumitru Hușar, str. Duzdor 2, A, telefon 
2 06 54, Reghin.

Absolventele Scolii Pedagogice de Fete 
din Gura Humorului, județul Suceava, 
promoția 1953. sînt invitate la întîlnirea 
colegială, prilejuită de împlinirea a 35 
de ani de la absolvirea școlii. în ziua de 
10 septembrie 1988, orele 10, în fostul lo
cal în care se află acum Școala Nr. 2. 
Participarea se va anunța pînă la 1 sep
tembrie a.c., pe adresa colegei : prof. 
Iftimia Maierean. Str. Vasile Alecsandri, 
Bl. C.l, Sc. B, Et. I. Ap. 6 telefon 

privind munca cu cartea, cu manualul, 
stimularea lecturii elevilor și propaganda 
cărții și activității bibliotecii) ; b) Biblio
teci publice — secțiile pentru copii ; c) 
Biblioteci universitare ; d) Conducerea și 
îndrumarea activității bibliotecare, pro
bleme ale activității bibliotecarilor școlari.

O altă secțiune a catalogului se referă 
la lectură (metodologia lecturii,, psihope
dagogia lecturii — stimularea, formarea 
deprinderilor de lectură valorizantă, în
drumarea lecturii, lectura suplimentară). 
Cărți și articole pe teme de informare și 
documentare în domeniul psihopedagogiei, 
al învățămîntului,al pedagogiei docu
mentului, sînt afișate și adnotate. In 
fine, de asemenea, pentru elevi și pro
fesori — tehnici de muncă intelectuală 
(metodologia alcătuirii lucrărilor științi
fice, de grad etc. ; a învăța cum să în
veți ; formarea deprinderilor de studiu 
individual, de muncă independentă a ele
vilor, îndrumarea lor privind : folosirea 
manualului, munca asupra textului, înțe
legerea lui, lectura activă, lectura rapidă, 
fișele de lectură, conspecte, rezumate, no
tițe, alcătuirea bibliografiilor etc. ; infor
marea și documentarea ; alcătuirea teme
lor pentru acasă ; psihopedagogia muncii 
intelectuale ; igiena muncii intelectuale — 
organizarea activității de învățare, a locu
lui de muncă, a programului de activitate 
independentă).

în rubricile extensibile ale catalogului 
de mai sus, informarea și documentarea 
sînt cuvinte-cheie, dar cheia autentică tri
mite la toate vîrstele beneficiarilor direcți 
sau intermediari : elevi și dascăli.

Dr. GEORGE ANCA

zentative — din cadrul concertului 
susținut de corul „Cantata" al Sin
dicatului Invățămînt din Sectorul 6 al 
Capitalei, pe scena Ateneului Român — 
redate cu o mare finețe, într-un autentic 
stil, cu evidențierea admirabilă a planu
rilor sonore, a liniilor melodice polifoni
ce. cu o acuratețe demnă de celebrele 
formații consacrate, profesioniste. „Săr
bătoarea andaluză", cu efecte ingenioase 
de percuție, acompaniată cu nerv, dina
mism și aplomb, de excelenta pianistă 
prof. Camelia Pavlenco, a imprimat 
multă strălucire și încîntare primei părți 
a concertului.

In continuare, corul „Cantata" ne-a 
prezentat patru lucrări românești, în pri
mă audiție, semnate de Mircea Neagu, 
Irina Odăgescu, Liviu Comes și Dan Voi- 
culescu. In stiluri variate, dificile, aces
te creații au alternat cu piese de o largă 
gamă emoțională, aparținînd unor com
pozitori ca : Ion Vidu, Nicolae Lungu, 
Gheorghe Bazavan, Zaharia Popescu și 
Jean Lupu.

SILVIAN GEORGESCU

din București.
Totodată, temele de cercetare vizează și 

sporirea randamentului școlar, creșterea 
eficienței procesului instructiv-educativ, 
atît în cadrul disciplinelor de cultură ge
nerală, cît și al celor de cultură tehnifă și 
activităților extrașcolare. Dintre cele care 
se înscriu pe această traiectorie, enumerăm: 
„Mijloace și procedee de optimizare a 
învățării matematicii, fizicii și chimiei, la 
licee industriale", „Contribuții metodice la 
predarea rezistenței materialelor" și „Pro
cedee de îmbunătățire a predării desenu
lui tehnic".

Buna dotare materială a cabinetelor, 
laboratoarelor și atelierelor Liceului In
dustrial Nr. 7 asigură condiții optime 
pentru participarea cadrelor didactice la 
activitatea de cercetare.

Prof. LILIANA DRAGHICI 
director adjunct la Liceu! Industrial Nr. 7 

din București
Ing. MARIUS RADULESCU 

cercetător științific 
Ia Institutul de Cercetare și Proiectare 

pentru Piese de Sehimb

3 25 53, Gura Humorului, județul Suceava, 
cod. 5900.

Promoția 1953 a Școlii Pedagogice de 
Băieți „Al. Vlahuță" din Șendriceni- 
Dorohoi, județul Botoșani, anunță, pen
tru ziua de sîmbătă, 11 iunie 1988, ora 10, 
in localul școlii, întîlnirea colegială cu 
prilejul împlinirii ® 35 de ani de la 
absolvire. Relații se pot obține de la : 
Gheorghe Atomei. Str. 6 Martie Nr. 8, 
Dorohoi. telefon 986'1 33 61 și Arcadie Mi- 
hăescu, Str. Speranței Nr. 83, Rădăuți — 
Suceava, telefon 989/6 16 65.

Sîmbătă. 25 iunie 1988, ora 9. la Liceul 
Pedagogic din Craiova, va avea ioc în
tîlnirea promoțiilor 1955 (A, B și C) și 
1958 (A și B) ale acestui liceu cu prilejul 
aniversării a 30 și, respectiv, a 33 de ani 
de la absolvire. Relații, la colegul An
drei Gh. Petre. Bălcești, județul Vîlcea, 
telefon 302.

IN ATENȚIA cititorilor
Tn numărul 4, pe luna aprilie a.c., al 

revistei învățămîntul liceal și tehnic pro
fesional, au fost publicate informații cu 
privire la organizarea și desfășurarea 
examenului de bacalaureat, înscrierea în 
clasa a IX-a (treapta I) de liceu, admi
terea în clasa a Xl-a (treapta a Il-a) de 
liceu și în școala de maiștri, precum și la 
repartizarea in școala profesională, pentru 
anul școlar 1988—1989.

Concursul cu tema:
„România ~ (ară a păcii, 
Ceaușcscu - erou al păcii44*

Intre acțiunile cultural-politice de ma
să ce se desfășoară în țara noastră se 
înscrie și concursul pe bază de buletine 
„Fondul Păcii" — 1988, organizat de 
Comitetul Național pentru Apărarea 
Păcii, cu tema „România — țară a păcii, 
Ccaușescu — erou al păcii."

Informăm pe cei interesați că ultimul 
termen pentru depunerea buletinelor 
completate este 31 mai 1988.

Buletinele de concurs se mai pot pro
cura prin comitetele județene, municipale 
și orășenești pentru apărarea păcii, prin 
întreprinderi și instituții, cooperative și 
așezăminte culturale de la orașe și sate. 
In Capitală, pot fi procurate de la Comi
tetul municipal București pentru apărarea 
păcii, Str. Biserica Amzei Nr. 29 și de la 
comitetele pentru apărarea păcii ale sec
toarelor.

Orizont editorial
DICȚIONARUL LIMBII ROMANE 

LITERARE VECHI
de Mariana Costin.escu. Magdalena 

Georgescu și Florentina Zgraon 
(Editura Științifică și Enciclopedică, 

București. 1987)
între recentele apariții cu caracter le

xicografic se înscrie și Dicționarul limbii 
române literare vechi, realizat în cadrul 
Institutului de Lingvistică din București. 
Deoarece perioada de care se ocupă dic
ționarul (ce cuprinde 2 000 de cuvinte) — 
cea înscrisă între anii 1640—1740 — nu se 
caracterizează printr-o limbă literar^— 
unitară, autoarele au inclus in dicționajB 
lexicul literar regional, cuvintele cari® 
au fost utilizate ca literare în fiecare 
dintre zonele geografico-istorice și 
lingvistice ale Dacoromaniei ; Moldova, 
Tara Românească. Transilvania și BanatjR 
Specialistul interesat de istoria limbii ro-^ 
mâne literare are la dispoziție, prin dic
ționarul amintit, o excelentă sursă de 
informare sistematică și complexă. cu 
atît mai ușor de consultat, cu cît fie
care dintre cuvinte sînt tratate după o 
structură unică : cuvîntul-titlu, indi
cații gramaticale, repartiția teritorială, de
finirea sensului, citate ilustrative, forme 
gramaticale, variante, etimologie, familie 
de cuvinte, sinonime.

ETIMOLOGIA ȘI LIMBA ROMANA 
de Ion Coteanu și Marius Sala 

(Editura Academiei Republicii Socialiste 
România. București. 1987)

Așa cum o recomandă și titlul, cartea 
acad. Ion Coteanu și a dr. Marius Sala 
este consacrată etimologiei ca „știință 
care urmărește și explică dezvoltarea cu
vintelor de la formele și înțelesurile lor 
cele mai vechi, pînă la formele și înțele
surile lor actuale sau pînă la cele dintr-o 
anumită perioadă a unei limbi ori a unui 
grup de limbi". După ce în prima secții^^k 
a volumului sînt tratate aspecte teore^®*“ 
generale referitoare la etimologie — 
gate de precizarea domeniului, gruparea 
cuvintelor, etimonul, felul etimologiei 
(directă, indirectă, multiplă. populară), 
acțiunea și consecințele metaforei — în 
cea de a doua secțiune a lucrării sînt 
analizate straturile etimologice ale limbii 
române. Analiza detaliată și clară, nu
meroasele și interesantele exemple refe
ritoare la lărgirea și restrîngerea sensu
lui cuvintelor, acțiunea modelatoare a 
metaforei asupra acestora, sistemul de 
formare a cuvintelor în limba română 
(„avînd aceleași mari principii ca și cel 
din latina populară"), etimologiile pen
tru care există mai multe ipoteze, stabi
lirea fondului autohton lexical al limbii 
române ș.a. conferă lucrării „Etimologia și 
limba română" nu numai calitatea de a fi 
indispensabilă specialiștilor, ci și aceea de 
ă-1 captiva pe cititorul obișnuit, dornic să 
cunoască evoluția și „aventura" cuvîntu- 
lui în limba română.

C. G.
CURIOZITATE SI INTERES DE 

CUNOAȘTERE
de Ion Drăgan, Editura Științifică și 
Enciclopedică, Colecția Știința pentru 

toți, București, 1987
Lucrarea cunoscutului psihopedagog 

timișorean incită prin problematica pusă 
în discuție și prin argumentele aduse in 
sprijinul ipostazei noastre perpetue de 
„homo curiosus". Una dintre calitățile 
însemnate ale acestei lucrări rezidă în 
capacitatea de sinteză a autorului, care 
reușește să concentreze drumul de la 
simpla curiozitate. în faza ei incipientă, 
la interesul de cunoaștere ce caracteri
zează întreaga existență umană.

După o judicioasă delimitare a concep
telor. autorul sondează, ca un bun cu
noscător. întrebarea, expresie a setei de 
cunoaștere, pentru a ajunge la concluzii 
pertinente privind scăderea debitului în
trebărilor pe măsură ce copilul crește ; 
particularitățile interesului de cunoaștere 
la preadolescent, adolescent și adult ; 
necesitatea interesului de cunoaștere în 
formarea personalității.

Moment aparte in economia lucrării 
acordă autorul interesului de cunoaștere 
și învățării. în toate etapele acesteia : de 
la învățare la succes școlat ; de la efi
ciență în învățare la succesul profesional, 
culminind cu actul creației.

Prof. MARIA TOMA 
Liceul Pedagogic din Dev»
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Uriașa dezvoltare a forțelor de producție, întreaga dezvoltare economico-socială, 
creșterea puternică a rolului științei, învățămintului și culturii au dus la creșterea puternică 
a intelectualității provenite din rîndurile clasei muncitoare, ale țărănimii și altor categorii 
socia'e muncitoare, dar mai cu seamă la ridicarea nivelului științific, tehnic și cultural al 
intelectualității, care reprezintă o puternică forță in producție, in întreaga viață socială.

NICOLAE CEAUSESCU

Parametri psihopedagogie! și sociali ai orientării școlare și profesionale
— Răspund la întrebările redacției reprezentanți ai catedrelor de pedagogie de la universitățile 

ain București, lași ți Timișoara —

Red. : Elevii claselor terminale (a VIII-a, a X-a și a 
XH-a) se află intr-un moment decisiv : cel al formulării 
finale a opțiunilor școlare și profesionale. Caracterul 
adecvat și realist al acestor opțiuni este condiționat, in 
mare măsură, de calitatea activității de orientare școlară 
și profesională desfășurate de-a lungul anilor. Conside
răm, totuși, că este oportun ca, tocmai in aceste momente 
de decizie finală, să ne reamintim care sint, după opinia 
dumneavoastră, principalii factori psihopedagogici și 
sociali ai unei bune orientări școlare și profesionale.

Conf. univ. dr. EMIL PĂUN, de la Universitatea din 
București : Proces complex și de durată, orientarea șco 
Iară și profesională implică luarea în seamă a două ca
tegorii de condiții : cele psihopedagogice și cele socio- 
economice, ambele la fel de importante.

Condițiile socio-economice vizează îndeosebi direcțiile 
dezvoltării economice și diferitele schimbări ce au loc 
în domeniul profesiunilor (dinamică, structură, mobilita
te etc.). Orientarea școlară și profesională trebuie să se 
întemeieze pe o bună cunoaștere a acestor aspecte. Ea 
trebuie să influențeze și să dirijeze opțiunile elevilor spre 
acele domenii socio-economice. care sint astăzi și vor fi, 
și în viitor, prioritare în dezvoltarea țării noastre. Trebuie 
să se aibă în vedere că generațiile care intră acum în 
diferite unități școlare și domenii profesionale vor con
stitui profesioniștii sfîrșitului de mileniu.

Un sistem de referință, esențial pentru orientarea șco- 
lără și profesională. îl constituie domeniul profesiunilor, 
în sfera cărora au loc mutații importante, atît 
cantitative, cît și calitative. Profesiuni regresive (pe 
cale de dispariție) coexistă cu cele în dezvoltare și 
afirmare, unele dintre ele devenind dominante, probabil, 
spre finele secolului. Este, de aceea, firesc ca, în cadrul 
orientării școlare și profesionale, să se desfășoare variate 
activități care să le ofere elevilor prilejuri de cunoaștere 
a acestor evoluții, astfel îneît opțiunea lor să se în
drepte spre profesiunile prioritare.

La realizarea orientării școlare și profesionale contri
buie solidar — succesiv sau simultan — o multitudine de 
factori : familia, școala, unitățile economice, organizațiile 
de tineret, mass-media etc. Deși alegerea tipului de 
școală sau a profesiunii este rezultatul unei opțiuni și 
decizii individuale, ea poate și trebuie să fie influențată 
și dirijată de către factorii educaționali.

Un rol de prim ordin revine în această privință școlii, 
care dispune de numeroase posibilități. Se înțelege că 
orientarea școlară și profesională nu constituie o activi
tate de etapă (de moment), separată de restul activită
ților instructiv-educative ale școlii. Ea este o activitate 
de durată, care începe — în forme specifice — chiar în 
ciclul primar și capătă contururi noi, mai diferențiate 
și mai specializate în gimnaziu și liceu. Perioada în care 
ne aflăm (trimestrul al III-lea al anului școlar) este o 
etapă de finalizare a acțiunilor întreprinse pînă în pre
zent și de concretizare a lor într-o opțiune 
în acord atît cu cerințele socio-economice, cît și cu 
dotările aptitudinale și cu aspirațiile elevilor.

Nu vom enumera aici multiplele posibilități de care 
dispune școala (stimularea intereselor școlare și profe
sionale prin valorificarea conținuturilor diferitelor obiecte 
de învățămînt, activități practice, întîlniri cu specialiști, 
vizite în unități economice etc.), ci vom semnala doar 
nevoia ca ele să fie mai intens folosite.

Cercetările întreprinse în țara noastră, cu privire la 
ponderea diferiților factori în conturarea opțiunii și deci
ziei școlare și profesionale, atestă rolul important al 
familiei. De aceea, școala trebuie să sprijine atent fami
lia în această acțiune esențială — mai ales în această 
perioadă a anului școlar. Cu atît mai mult, cu cît părinții 
au uneori o imagine inadecvată asupra cerințelor sociale, 
asupra schimbărilor ce au loc in șfera profesiunilor, orien- 
tîndu-i pe copii spre domenii inadecvate, după criterii 
subiective.

Organizațiile de copii și tineret, evident, nu rămîn în 
afara acestui efort. In cooperare cu școala, prin moda
lități specifice, ele pot conferi acțiunilor lor valențele 
caracteristice vîrstei. Organizațiile de copii și tineret be
neficiază de numeroase mijloace de a-i pune pe elevi 
în contact cu diferite forme ale muncii sociale — de la 
activitățile de muncă patriotică, pînă la variatele activi
tăți desfășurate în cercurile și casele pionierești. Ceea ce 
se impune este folosirea acestui larg registru de activi
tăți în direcția influențării opțiunilor.

Red : Ca să disociem și să aprofundam tematic uncie 
dintre cele mai importante idei pe care am dorit să 
axăm această dezbatere, să ne oprim la uncie precizări 
privind aspectele psihopedagogice ale orientării școlare 
și profesionale,

Conf. univ. Ion Drăgan, de la Universitatea din Timi
șoara : Consider că, în acest moment — cel al opțiunilor 
școlare și profesionale finale, ca o expresie a unor deli
berări și hotărîri anterioare, bine gîndite — este foarte 
potrivit să na reamintim, intre altele, elementele psihice 
pe care trebuie să le aibă în vedere educatorii, cînd dau 
un sfat de orientare sau cînd iau o hotărire. cu privire la 
drumul pe care trebuie să-l urmeze elevii ; acest drum 
ducînd, cu necesitate, la o viitoare profesie adecvată ca
pacităților personale și cerințelor sociale. Mă voi referi, 
pentru început, la ceea ce am putea numi dezideratele 

de personalitate ale elevului : dorințe, preferințe, interese, 
aspirații, idealuri. Acesta este începutul de drum al ori
cărei orientări. Aș dori să precizez că aceste trăsături 
psihice nu sint înnăscute (așa cum se crede uneori 
— Ia înzestrările native mă voi referi imediat —), ci sint 
rodul educației noastre, a acelora care avem influență 
asupra elevilor.

La unii elevi, cele de mal sus se află în consonanță cu 
o a doua categorie de caracteristici psihice, pe care le-am 
numi potențialul lor real, adică aptitudinile, cunoștințele 
și deprinderile necesare unei școli sau profesii. Aceasta 
este o situație fericită. Dar sînt și situații în care dorin
țele personale sînt în dezacord cu potențialul 
elevului, dezideratele de personalitate fiind mult mai 
mari (și ca atare nerealiste). în asemenea situații este 
necesară o muncă educativă temeinică și plină de tact, 
prin care să se urmărescă „coborîrea cu picioarele pe 
pămînt“ a celor care au asemenea dorințe și aspirații 
nerealiste (elevii sau părinții).

Nimeni nu este bun la toate, fiecare este bun Ia ceva. 
Acel „ceva" la care este „bun" trebuie „descoperit" și 
„valorificat". Iar „descoperirea" este ușor de făcut — în
tre altele — chiar cu ajutorul notelor din catalog (care 
sînt obiectele la care elevul a obținut note bune?) 
sau pe baza performanțelor dobîndite la diferite compe
tiții școlare. Mergînd pe un asemenea drum, cîștigul va 
fi dublu : atît pentru tineretul școlar, care va avea posi
bilitatea și satisfacția de a se afirma în profesia aleasă,

—

Un tot unitar: aspirație, posibilitate și necesitate socială
în județul Hunedoara, județ cu 

un înalt grad de urbanizare și cu 
mare pondere industrială în econo
mia tării, mai ales, prin sectoarele 
minier, metalurgic și energetic, 
organele de conducere colectivă ale 
unităților de învățămînt și organi
zațiile sindicale din școli au acțio
nat și acționează unitar, sub condu
cerea si îndrumarea permanentă a 
organelor și organizațiilor de partid, 
în colaborare cu organizațiile de 
copii și tineret, pentru 
buna orientare școlară 
fesională a 
rea tuturor 
proiectare 
țiuriii, are 
conducător
sintetizate în următoarea aserțiune, 
la care subscriu toți specialiștii : 
„A face cu adevărat orientare șco
lară și profesională. înseamnă a 
răspunde corect și complet la în
trebările : Ce vrea să devină ele
vul ? Ce poate să devină elevul ? 
Ce trebuie să devină elevul ?“. Cu 
alte cuvinte, am acționat astfel 
îneît să se coreleze într-un tot uni
tar aspirațiile, posibilitățile si ne
cesitățile sociale ale formării elevi
lor. Ce s-a 
sens, atît la 
mai ales la 
învățămînt î

Pentru „orientarea" aspirațiilor 
am pornit de la asigurarea de in
formații variate și diferențiate, 
atît pentru elevi. încă din ciclul 
primar, cîț și pentru educatori și 
părinți. Avînd în vedere multitu
dinea influentelor exercitate asupra 
elevilor 
cele de 
relațiile 
siile de 
sională.
la nivelul școlilor, au urmărit diri
jarea acestor influente, pe de o 
parte, și completarea lor organi
zată. pe de altă parte, pentru con- 

^știentizarea si asigurarea utilizării 

cît mal 
și pro- 
Conjuga- 

de
elevilor.
eforturilor, de la 

pînă la finalizarea ac
ea suport și fir 
dezideratele majore

întreprins. în acest 
nivel județean, cit 
nivelul unităților . de

— mediul de viață, mijloa- 
informare și comunicare, 
interumane etc. — comi- 
orientare școlară și profe- 
de la nivel județean și de

lor corecte. Dar opțiunea, mai mult 
sau mai puțin motivată pentru 
elevi și părinții acestora, nu asi
gură. prin ea însăși, realizarea, 
dacă nu este în deplină concordantă 
cu posibilitățile („Ce poate să de
vină elevul ?“) și cu necesitățile 
economico-sociale (..Ce trebuie să 
devină elevul ?“). De aceea, am ur
mărit în permanentă ca în procesul 
de predare-învățare. prin conținu
tul, formele, metodele și mijloacele 
sale, aprecierea și notarea elevilor, 
dialogurile periodice cu părinții 
acestora să formez la elevi o ima
gine realistă asupra valorii și posi
bilităților lor, precum și asupra 
modalităților de realizare a aces
tora in viață. Acțiunile comisiilor 
de orientare școlară și profesională, 
ale organizațiilor de copii și tine
ret. ale comitetelor și grupelor sin
dicale. corelate cu activitatea ca
drelor didactice. în clasă și în afară 
de clasă, au fost canalizate pe direc
ția cunoașterii și influențării elevi
lor, în vederea realizării lor, cores
punzător atît posibilităților lor. cît 
și necesităților economico-sociale 
specifice județului nostru. S-au 
dovedit, astfel, eficiente, concursu
rile gen „Cine știe cîștigă". sub 
genericul „Munca — brățară de 
aur", cu participarea unor repre
zentanți ai tineretului și ai grupe
lor sindicale din unități industria
le, de construcții și agricole, mani
festările eultural-artistice dedicate 
muncii — montaje muzical-literare. 
dansuri tematice, evocări etc. — 
precum și alte acțiuni in care elevii 
au fost solicitați să participe la so
luționarea unor probleme Si situații 
concrete, practice.

Au fost astfel organizate dezba
teri pe teme ca : „Munca și teh
nica în minerit, siderurgie sau con
strucții", „Satisfacții ale muncii în 
meseria aleasă". „Succes si insuc
ces în muncă". „Contribuția mea la 
realizarea planului de producție al

cît și pe aceea de a contribui efectiv și eficient la dez
voltarea economico-socială a patriei noastre.

Red. : Considerăm că ar fi potrivit, cu acest prilej, să 
vă exprimați și opinii asupra predicțiilor integrării socio- 
profesionalc a elevilor.

Conf. univ. dr. Adrian Neculau, de la Universitatea din 
Iași : „Construirea personalității" pornește de la înzes
trarea biologică, diferențele individuale și comportamen
tale atașate acestui specific și reprezentînd materia 
primă din care se extrage apoi semnificația unor moda
lități interacționale ulterioare. Nu e suficient însă acest 
prim reper. Comportamentul tînărului ca „actor social", 
individual, fie la debutul adolescenței, fie în pragul tinere
ții, îi atașează anumite semnificații, în funcție de ceilalți. 
El „învață" de la toți cei din jur, formulîndu-și mereu 
„oferta" comportamentală, în funcție de modul în care 
a fost primită. Ca autoobservator, el învață să se vadă 
cu ochii altora, să-și formeze o părere despre imaginea 
pe care o oferă celorlalți. Dobîndirea „competenței" de 
a se vedea așa cum îl văd alții constituie un pas impor
tant in procesul de asistență socială pe care-1 datorăm 
elevilor noștri. Nu-i suficient să-i „învățăm", e necesar 
să-i ajutăm să conștientizeze ecoul acestei achiziții. Auto
evaluarea realistă e drumul dobîndirii conștiinței de sine, 
premisa articulării fără „accidente" la mediul socio-pro- 
fesional. Ca observator al celorlalți, fiecare individ rea
lizează că achizițiile, convingerile, priceperile sale se pla
sează într-o anumită ordine ierarhică, printre celelalte 
structuri. El dobîndește o modalitate de a înțelege reali
tatea cu ajutorul căreia se „înscrie" printre ceilalți, se 
integrează mediului social, evitînd inadecvările, ruptu
rile dezorganizatoare, eșecurile. Să nu se înțeleagă, însă, 
prin aceasta, că rolul educatorului este să-1 „alinieze" 
pe elev, să-i diagnosticheze un anumit nivel și să-1 sto
peze. Educatorul îi oferă mereu (trebuie să-i ofere) noi 
obiective de atins, exercitîndu-și in permanență rolul da 
consilier.

Acțiunea de orientare nu ni se prezintă, pornind de la 
cele spuse mai sus, ca un prognostic realist, deplin plau
zibil, decît numai în condițiile în care se raportează la 
un context dat, la condiții concrete. Nu neglijăm aspi
rațiile, dorințele, tendințele, dar le filtrăm prin prisma 
„comportamentului în situații", a modului în care indi
vidul „a luat contact" anterior cu mediul social, operînd 
în sensul „transformării", al ,,dominării" acestuia. Diag
nosticăm (și prognosticăm) nu „trăsături" sau „calități" 
posibile, ci comportamente în situații concrete, locale, 
modul în care individul a dobîndit, treptat, o anumită 
competență în cunoașterea cimpului social și profesional, 
în (auto) evaluarea „eficienței" comportamentului său.

Recent, în cartea lor „Experiență didactică și creativi
tate" — profesorii I. Radu și M. Ionescu propun abor
darea dinamică a „situației de învățare" în termenii teo
riei cîmpului, descriind „cîmpul acțiunii" elevului, în 
funcție de scopul său. stimuli!, obstacolele ce se ivesc, 
alte persoane, surse de distragere de la sarcină, presiu
nea sau influența grupului, climatul. Viața relațională 
a elevului, participarea sa la acțiuni formale și infor- 
male, contribuția sa la construirea „calității vieții școlare" 
sînt tot atîția indicatori ai stilului său acționai, „semne" 
ale posibilităților sale de articulare la cerințele contextu
lui socio-profesional.

Dezbatere consemnată de OCTAVIAN BUZESCU

școlii sau întreprinderii" etc. ; con
ceperea. proiectarea și realizarea 
unor piese, ansamble. subansamble 
sau mijloace de învățămînt în ca
drul concursului „Tehnium", „Start 
spre viitor". „Atelier 2000". înca
drarea elevilor, sub supravegherea 
cadrelor de predare, în formații de 
lucru din unități economicei etc. A 
devenit tradițional în județul nos
tru — ca și în alte județe — „Sfa
tul de Orientare", acțiune concretă 
a școlii cu fiecare elev și părinții 
acestuia, pentru asigurarea unei 
cit mai corecte orientări școlare și 
profesionale.

în preocuparea colectivelor didac
tice. a comitetelor și grupelor sin
dicale. a stat și perfecționarea con
tinuă a activității de orientare șco
lară si profesională realizată prin 
formele tradiționale : catedre si co
misii metodice, comisii ale dirigin- 
ților. cercuri pedagogice etc.

Realizarea și depășirea, an de an. 
a planului de școlarizare, în special 
la treapta I de liceu (din care peste 
35 la sută îl reprezintă profile din 
minerit și siderurgie), reprezintă 
pentru noi un rezultat al atenției 
acordate muncii de orientare școla
ră și profesională si al eforturilor 
susținute depuse in vederea pregă
tirii temeinice a elevilor pentru 
muncă, pentru viată. Aspirăm to
tuși la realizări și mai frumoase. 
Așteptăm, de aceea, cu un deosebit 
interes, schimbul de experiență al 
inspectorilor școlari generali si pre
ședinților comisiilor județene ale 
sindicatelor din învățămînt. care se 
va organiza. în această lună. în ju
dețul nostru, si care, avem convin
gerea, va îmbogăți propria 
noastră experiență cu noi idei, ini
țiative și acțiuni de autentică va
loare.

Prof. PAVEL MARZA 
președintele Comisiei Județene 
pentru Activitatea Sindicatelor 

din Invățâniinl Hunedoara
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ACTIVITĂȚILE DIDACTICE FINALE -
AMPLE DESCHIDERI SPRE ETAPE 

SUPERIOARE DE ÎNVĂȚARE
Convorbire eu conf. univ. dr. IOAN CERGHIT —

Red. : Activitățile didactice de Ia finele anului școlar oferă nu numai pri
lejul bilanțului, ci și pe acela al unor ample deschideri spre etapa următoare 
de cunoaștere. Ele constituie astfel momente optime de valorificare a poten
țialului formativ al disciplinelor de învățămînt. Vă rugăm să vă referiți, pe 
scurt, la specificul activității dc recapitulare finală in accepția modernă a con
ceputului de învățare școlară.

I. Cerghit : După opinia noastră, sensul actual al recapitulării finale se 3 
prefigurează altfel decît in trecut. El urmează înțelesul nou, modern, atribuit 
în prezent conceptului de învățare școlară, ca și celui de activitate didactică. 
In virtutea acestor redefiniri, activitatea de învățare desfășurată de-a lungul 
întregului an școlar evoluează ca o, înlănțuire de schimbări progresive, ce am
plifică și adîncesc neîncetat experiența de cunoaștere a elevilor, experiența 
lor afecti v-atitudinală și cea de acțiune (comportamentală). Actul învățării se 
prezintă ca un proces activ și constructiv de continue elaborări și reelaborări 
de structuri cognitive și operatorii, de permanente prelucrări, sistematizări și 
integrări ale datelor noi, de treceri de la structuri de cunoaștere inferioare, 
simple, spre structuri superioare, din ce în ce mai complexe.

Toate aceste schimbări ce urmează o traiectorie ascendentă, în spirală, au 
loc pe baza solicitării și dezvoltării unor însușiri și forțe psihice esențiale fi
inței umane în devenire, elevului, ca de exemplu : gîndire creativă, imagina
ție, selectivitate, putere de analiză și sinteză, capacitate de asociere și anti
cipare, independență, memorie și voință etc. Raportată la aceste înțelesuri 
noi, perioada sfîrșitului de an școlar vine să dea un nou impuls acestei pro
gresii și nu să se limiteze doar la imprimarea mai puternică în memorie 
a materiei odată parcurse, făcîndu-se apel la simple repetări, reluări aidoma 
celor învățate, la suprasolicitarea memoriei și a reproducerii mecanice etc. 
Ea nu poate să constituie, de asemenea, un simplu prilej de bilanț, de con
statare doar a rezultatelor obținute în final.

Dimpotrivă, recapitulările finale trebuie să devină o etapă nouă, superioară 
celor precedente, ce dă noi dimensiuni schimbărilor ce dorim să se producă 
în modul de a gîndi, a simți și a acționa al elevilor cu care lucrăm. în ac
cepția didacticii moderne, aceasta se impune ca o etapă de deschidere spre 
noi clarificări și înțelegeri, sistematizări și sinteze, transferuri și conexiuni 
interdisciplinare, consolidări ale conceptelor fundamentale și ale capacităților 
formate, interpretări și valorizări educative de mai profundă semnificație etc., 
ori spre perfecționarea unor abilități și dezvoltarea unor comportamente for
mate, spre adîneirea unor atitudini și sentimente etc. Este o etapă ce iși pro
pune, deci, să solicite la un alt nivel decît pînă acum, capacitățile de analiză 
și sinteză, mai ales, de selectivitate și anticipare, de asociere si interpretare, 
de generalizare și creativitate dovedite de elevi de-a lungul trimestrelor par
curse. Și, în măsura în care această etapă solicită și exersează asemenea forțe, 
ea va da noi impulsuri și împliniri dezvoltării acestor resurse intelectuale, ca 
și celor afcctiv-emoționale ori psihomotorii ; să valorifice, cum se spune, in 
condiții optime potențialul formativ și educativ al disciplinelor predate.

In acest scop, recapitulările finale pot și trebuie să angajeze o gamă foarte 
largă de acțiuni didactice, particularizate și nuanțate după specific, suscepti
bile să optimizeze efortul de învățare din cadrul acestei etape finale, între 
aceste acțiuni se impun cu prioritate : esențializarea mai bună a conținuturilor 
parcurse ; revederea intr-o viziune interdisciplinară a materiei ; recurgerea la 
problematizări mai largi ; restructurarea unor cunoștințe in sensul sistemati
zării și integrării lor in structuri cognitive mai ample ; rezolvarea de exerciții 
și probleme complexe ; de aplicare și consolidare a regulilor și principiilor 
învățate ; realizarea de aplicații practice ; reluarea unor experimente de labo
rator ; redactarea unor lucrări personale de sinteză ; elaborarea unor concluzii 
teoretice și practice' de mai mare anvergură ; enunțarea unor noi ipoteze ; 
acțiuni de completare a unor lacune și/sau corectarea unor înțelegeri greșite 
etc.

Red. ; Printre multiplele activități didactice finale, forma de bază este, și 
în această etapă, lecția. Determinată de nivelul Ia care s-a desfășurat pînă 
atunci procesul de predarc-învățare, așa-zisa lecție de recapitulare și siste
matizare iși poate propune, pe lingă aceste obiective ce o definesc doar par
țial, multe altele. Care sînt acestea ?

I. Cerghit : Proiectarea întregului sistem de lecții de recapitulare capătă 
mai multă complexitate. Și aceasta, prin faptul că ele devin mai bogate în 
conținut, acoperă o arie mai extinsă de cunoștințe, se sprijină pe reactivarea 
unui repertoriu mai larg de deprinderi intelectuale, șe corelează direct cu 
obiectivele generale ale fiecărei discipline in parte. Pregătirea lor necesită, 
de asemenea, elaborarea cu multă grijă a unor strategii activ-participative.' cu 
includerea unor elemente de noutate, menite să învioreze atenția și să între
țină interesele de cunoaștere ale elevilor, curiozitatea, dorința de învățare și 
acțiune ale (acestora ; inclusiv o dimensionare mai atentă a timpului avut la 
dispoziție.

Obiectivele acestui tip de lecții vor viza cu precădere consolidarea noțiu
nilor fundamentale ; aprofundarea înțelegerii prin amplificarea asociațiilor din
tre acestea (corelații intradisciplinare), prin realizarea unor corelații mai largi, 
interdisciplinare, cu accent pe abordări din perspective diferite a unora și ace
lorași. concepte, probleme etc. ; explorarea mai profundă a domeniului, siste
matizarea cunoștințelor (ideației), acolo unde este posibil într-o formă proprie, 
critică și creativă; depășirea nivelului însușirii unor cunoștințe disparate sau 
fragmente, prin realizarea unor sinteze originale, relevarea unor probleme 
teoretice ce presupun o viziune de ansamblu asupra materiei ; efectuarea unbr 
lucrări experimentale sau activități practice de mare relevanță pentru un vast 
material studiat, evidențierea tendințelor și a evoluțiilor actuale în creația 
științifică, tehnologică, literar-artistică, specifică domeniilor predate ; cultiva
rea capacității de transfer (generalizare) a cunoștințelor, îmbogățirea sferei 
emoțional-atitudinale a elevilor ; întărirea convingerilor științifice și a senti
mentelor patriotice, cultivarea interesului pentru știință, tehnică, literatură- și 
artă ; cristalizarea mai intensă a concepției științifice, materialist-dialectice, 
despre lume și viață ș.a. Numai o ieșire din tiparele învățării inițiale poate 
să contribuie la cultivarea mobilității și a flexibilității intelectuale, la dezvol
tarea gîindirii creatoare a elevilor, obiectiv major al lecțiilor care, impropriu, 
se mai numesc încă de „recapitulare".

Red. : Ca activități integratoare a unor conținuturi de mare întindere, lec
țiile recapitulative prilejuiesc profesorului ocazia dc a aprecia stadiul de for
mare a competențelor și capacităților elevilor. Vă rugăm să precizați ce as
pecte specifice comportă acum evaluarea ?

, I. Cerghit : Mai mult decît în oricare altă perioadă a anului școlar, în 
această fază, aspectele calitative ale învățării vor trebui să prevaleze în fața 
celor cantitative. Nu reținerea informației factuale interesează. în primul rînd, 

■ și nici alte rezultate ce se bazează pe memorizarea mecanică- vor captă atenția - ‘
profesorului. Dimpotrivă, evaluarea ar urma să pună accentul pe ceea ce 

Obiectivele înseși, specifice acestui tip. de lecție, indică. în mod special, se vor 
avea in vedere : stăpînirea precisă și corectă a conceptelor cheie, fundamen
tale ; înțelegerea autentică a principiilor generale ; claritatea ideilor unifica
toare (integrative) ; priceperea de a regăsi cu ușurință informațiile ; puterea -Ij 
de reorganizare a cunoștințelor, de sintetizare ; capacitatea de explicare, ar
gumentație și interpretare ; abilitatea gîndirii dialectice (de sesizare a legă
turilor cauzale) ; capacitatea de abstractizare și generalizare, aptitudinea de ■ [ 
transfer (aplicație) a . cunoștințelor ; originalitate în rezolvarea problemelor 
teoretice și practice specifice materiei studiate ; relevarea Unor aptitudini spe- ■; 
ciale ; aptitudinea de ă gîndi independent ș.a.m.d.

Deși la sfîrșit de an școlar-, totuși încă nu este prea tîrziu ca evaluarea 
-să capete valoarea unui veritabil feedback, în măsură să sesizeze unele lip
suri în pregătirea elevilor și șă sugereze. în același timp, adaptarea ad-hoc a 
unor intervenții didactice eficace, de îndreptare a unor stări de lucruri, .de 
îmbunătățire de ultimă oră, a unor rezultate ale învățării. Vrem sâ subliniem 
faptul că, chiar. și in această etapă, menirea evaluării este de a spori randa- i
mentul școlar și, nu de a fi folosită pur și simplu ca instrument de constatare 
a unor rezultate și de ierarhizare a pregătirii elevilor. . .

Convorbire consemnată de 
CORNELIA GÎRMACEA

Matematica

Recapitularea finală
Eficiența recapitulării finale este condi

ționată, printre altele, și de selecția ope
rată de profesor din conținutul discipli
nei, pentru determinarea cunoștințelor, 
a deprinderilor, a algoritmilor, de modul 
sau modalitățile prin care se realizează 
reactualizarea acestora, punerea în evi
dență a unor noi aspecte, relații și cone
xiuni ele.

. Un element inedit și atractiv care poate 
contribui substanțial la creșterea eficien
ței lecțiilor de recapitulare . finală este 
tehnica de calcul, implicarea calculatoru
lui în cadrul demersului pedagogic 
respectiv-

Propunîndu-mi, conform programei, un 
număr de 12 ore de recapituare finală la 
clasa a Vil-a, repartizate în mod egal 
intre algebră și geometrie, am stabilit o 
tematică ce permite intervenția firească 
a calculatorului în calitate de „asistent". 
Astfel, la algebră, tematica prevăzută 
1. Mulțimi de numere : 2- Elemente de 
calcul algebric ; 3. Funcții ; funcții de 
gradul I și aplicațiile lor ; 4. Ecuații de 
gradul 1, sisteme de două ecuații de gradul 
I cu două necunoscute și aplicațiile lor — 
facilitează prezentarea, cu ajutorul calcu
latorului, pe baza programelor judicios 
întocmite, a unor sinteze privind proprie
tățile funcției de gradul I, discuția so
luțiilor ecuațiilor de gradul I cu o necu
noscută și a sistemelor de gradul I cu 
două necunoscute- De precizat că inter
venția prevăzută a calculatorului nu va 
depăși durata de 5-10 minute, din timpul 
orei de curs.

Și la geometrie, calculatorul, cu posi
bilitățile sale de grafică, oferă utilizato
rului o serie de variante tematice conve
nabile- Presupunind că ne-ăm propus, 
tematica ; 1. Puncte conciclice ; 2. Pro
bleme de coliniaritate ; 3. Probleme de

asistată de calculator **
concurență ; 4- Relații metrice ; 5. Funcții 
trigonometrice și aplicațiile 
constata că avem suficiente 
trasat „asistentului" nostru 
cînd, în cadrul temei „Probleme de 
concurență", putem asigura pentru calcu
lator un program de 4-5 secvențe, 
fiecare secvență idcntiiicîndu-sc cu pre
zentarea și comentarea unei probleme,

O posibilă succesiune a secvențelor 
putea fi : I. Concurența mediatoarelor 
laturilor unui triunghi. II. Concurența 
unei biscctoare interioare și a două bi- 
sectoare exterioare ale unui triunghi. 
III- în trapezul A B C D se notează cu E 
și F mijloacele laturilor A B. și C D (baze
le trapezului), iar cu G și II mijloacele, 
diagonalelor A C și B D. Dacă I este in
tersecția diagonalelor și dacă L . si 
L’ sînt simetricele lui I față de G și II. 
să se arate că dreptele E F, II L și CI.’ 
sînt concurente. (Se presupune ea s-a 
demonstrat anterior cOlihiaritateă’puncte-’ 
lor E, F, I).

Modul de prezentare al fiecărei sec
vențe rămîne la latitudinea profesoru
lui, dar el trebuie să asigure și să stimu
leze in permanență dialogul eu clasa. 
Utilizatorul poate mări numărul proble
melor prezentate, poate opta pentru alte 
probleme, in funcție de specificul colec
tivului de elevi căruia i se adresează de
mersul pedagogic respectiv- 
Nu trebuie să se omită nici posibilitățile 
pe care le oferă calculatorul în ceea ce 
privește testarea rapidă și obiectivă a cu
noștințelor-

Prin utilizarea tehnicii de calcul se 
pot realiza, multe variante inedite de 
lecții recapitulative atractive și eficiente.

lor, vom 
sarcini de 
Exempli fi-

ar

Prof. MATEI ROTEANU 
Școala Nr. 169 din București

Jocul didactic — o formă de activitate 
atractivă și stimulativă

Recapitularea finală, acțiune didactică 
complexă, vizează nu atît reluarea cu
noștințelor însușite anterior, cit. utilizînd 
repetiția, integrarea cunoștințelor în struc- 

. turi noi, unele corelații de mai mare 
complexitate, stabilirea generalizărilor 
superioare celor realizate prin activită
țile didactice organizate la sfîrșit de capi
tol. sau de trimestru. Privită din per
spectiva aceasta, recapitularea finală im
pune o eșalonare a materiei in unități 
aflate în concordanță cu logica domeniu
lui de cunoaștere al obiectului-

Analiza fondului moțional stabilt. con
form programei, pentru a fi parcurs în 
clasa I, la obiectul matematică, deter
mină următoarea tematică orientativă :
a) numere naturale mai mici sau egale 
cu 100 ; compararea numerelor naturale ;
b) operații de adunare și Scădere cu: nu
mere naturale mai mici sau egale cu o 
100, fără trecere peste . ordin ; proprietă
țile de asociativitate și comutativitate 
ale adunării, proba scăderii, proba adu
nării ; c) stabilirea unui termen al adu
nării cînd se. cunoaște suma și celălalt 
termen ; aflarea «căzătorului cînd se cu
noaște descăzutul și diferența; aflarea 
descăzutului cînd se cunoaște diferența 
și scăzătorul; d) unități de măsură pen
tru timp; e) unități de măsură pentru 
măsurarea lungimilor, a masei, capacită
ții vaselor; f) monede, bancnote.

Deși este prevăzut în programă a fi re
capitulat pe întinderea a șapte ore, con
ținutul impune, la o analiză mai atentă, 
necesitatea afectării unui număr mai ma- 

. re de ore, de cel puțin zece, care pot fi 
transferate din rîndul celor aflate la 
dispoziția învățătorului. Tematica enun
țată și stabilită orientativ determină uti
lizarea unor metode și procedee, care, 
în afară de realizarea unor ftincții pre
ponderente ale activității de recapitulare 
— consolidare, sistematizare, generalizare 
—, vor conduce și la completarea unor 
lacune, corectarea unor înțelegeri erona
te. De aici, necesitatea selectării *1

structurării conținutului de recapitulat in 
raport cu rezultatul testelor aplicate. In 
scopul orientării spre eficiență a aces
tor activități finale, sînt necesare; stabi
lirea obiectivelor operaționale, a testelor 
— interpetarea rezultatelor raportîn- 
du-se la obiectivele urmărite — selectarea 
mijloacelor de lucru potrivite pentru 
ameliorarea sau dezvoltarea fondului dc 
priceperi și deprinderi matematice, ulte
rior, trecerea la o altă secvență a activi
tății de recapitulare.

în această perioadă de activități ce în
cheie studiul matematicii la clasa 1, vom 
urmări ca elevii să-și actualizeze noțiuni
le științifice formate (reguli, definiții), să 
fie conduși spre integrarea acestora in 
structuri și scheme- Forma de activitate 
preponderentă va fi — în această peri
oadă — rezolvarea de exerciții și pro
bleme.

Dar, oricît de bine ar fi conturate pre
misele psihologice interne pentru învă
țare, ele nu se convertesc de la sine in 
capacități școlare. în performanțe, in 
reușite, dacă procesul instructiv-cducativ 
nu este conceput, proiectat, practicat 
astfel, incit să permită utilizarea optimă 
a disponibilităților tuturor elevilor. Pri
vită din această perspectivă, activitatea 
de recapitulare trebuie să fie astfel con
cepută, incit să ofere elevilor ocazia de
clanșării energiilor psihice. Reflecți nd 
asupra structurii psihice specifice elevilor 
de șase-șapte ani,se impune utilizarea 
jocului didactic, ca activitate de bază la 
această vîrstă, caracterizată printr-b gîn
dire concret intuitivă- De aceea optarea 
pentru utilizarea jocului didactic, ca for
mă de activitate eficientă nu este intim- 
plătoare, ea este potrivită pentru apli
carea, consolidarea și sistematizarea cu
noștințelor, stimulînd interesul, susținind 
efortul și generînd în rîndul elevilor spi
ritul de cooperare, de încredere. De 
exemplu, parcurgind tema „Numerele 
naturale mai mici tau egale cu KM,



Cabinet didactic Tribuna școlii nr. 31J — pagina a 5 a

compararea numerelor naturale", se va 
utiliza ca tip de exercițiu, ordonarea 
crescătoare sau descrescătoare a numere
lor, avind ca „suport" științific compararea 
numerelor naturale și ca formă de acti
vitate jocul : „Așază-te în ordine". Pen
tru organizarea jocului, se va împărți 
colectivul de elevi pe grupuri, fiecare 
elev avind repartizate jetoane, pe care 
sînt notate numere. Se explică elevilor că 
este necesar să se așeze astfel, incit să 
respecte ordinea, cerută de învățător, 
crescătoare sau descrescătoare a numere
lor notate pe jetoanele primite de fie
care în parte. Va cîștiga grupul care a 
executat repede, ordonat, corect această 
sarcină. Organizarea in această formă a 
clasei, in vederea rezolvării unei sarcini, 
incită interes, colectivul este antrenat 
într-o întrecere, stimulat de rezultatul 
acesteia- Atractivitatea formei adoptate 
pentru rezolvarea acestei sarcini de lu
cru înlătură reținerile,. îi stimulează pe 
elevi în găsirea rapidă a soluției, evită 
monotonia, reținerea instalată uneori da
torită recunoașterii modului de desfășu
rare al unei activități cu aceeași cerință, 
cum ar fi, in acest caz, aceea de a le pre
tinde ordonarea numerelor în scris.

Am enunțat anterior ideea că rezol
varea de probleme este o activitate pre
ponderentă in perioada de recapitulare. 
Acum este posibilă sistematizarea acesto
ra pe tipuri raportate la structuri interne 
(relații dintre datele cuprinse in enunț 
și necunoscută), nu la forme exterioare 
de prezentare (cum ar fi domeniul din 
care sînt luate informațiile cuprinse in 
enunț). Exemplific, în acest sens, 
printr-o problemă în care se cunoaște o 
parte din întreg, rezultatul comparări 
acestei părți cu cealaltă parte din întreg 
și se cere aflarea întregului. Iată, de

Limba și literatura română

Evaluarea formativă —
Factor de progres didactic, evaluarea 

’formativă o integrez lecției de limba și 
literatura română, in genere, in două mo
dalități specifice : a) ca secvențe în oreie 
de curs transformate in lecții de predare- 
învățare-evaluare ; b) ca lecții speciale de 
evaluare formativă in cadrul unui capitol 
sau al unor teme mai mari, cam la patru- 
șase ore (vezi loan C. Roman, „Concluzii 
preliminare ia un experiment privind e- 
valuarea formativă", in Anuarul de științe 
sociale, 1987, editat de Universitatea din 
lași p. 315-318).

Subcapitolul planificat în al III-lea tri
mestru. ia clasa a Xl-a, de exemplu, 
„Proza de după Eliberare" și prevăzut de 
actuala programă școlară a fi studiat in 
12 ore — îl proiectez in 10 lecții curente 
și două de evaluare formativă. Lecțiile cu
rente (Introducere — 1 oră ; Marin Preda 
— 4 ore ; Eugen Barbu — 1 oră ; D.R. Po
pescu — 2 ore ; Fănuș Neagu — 2 ore — 
Geo Bogza și Al. Ivasiuc fiind obligatorii 
numai pentru liceele de filologie-istorie), 
concepute ca lecții de predare-invățare- 
evaluare presupun exerciții de comenta
riu. interpretare,, repetare, memorizare 
etc., însoțite de control prin feedhack 
și evaluare. Intr-o asemenea lecție, notez
elevii aproape de fiecare dată, dar nu ne
apărat definitiv, pentru catalog, ci ca mă
sură a progresului/dezvol tării. Timpul ne
cesar acestor exerciții il degaj prin mo
dificarea (nuanțarea metodologică) a ve
rificării si predării clasice: prima sec
vență de evaluare formativă se suprapu
ne fostei verificări orale a cîtorva elevi. 
In loc să consum circa 20 de minute cu 
ascultarea a trei-cinci elevi, transpun lec
ția „mixtă" în cîteva sarcini (întrebări, 
probleme exerciții), la care răspund toți 
în scris, individual sau prin cooperare și, 
după caz, cu sau fără folosirea surselor 
de informare.

De pildă, la Marin Preda, pot propune 
ca sarcini temele : Situarea romanului 
„Moromeții" între creațiile cu problema
tică rurală ; Structura și problematica 
volumului I și ale volumului al II-lea ; 
Caracterizarea personajelor reprezentati
ve ; Imaginea satului românesc în carte ; 
Utilizarea de situații și citate semnifica
tive din operă pentru argumentarea punc
tului de vedere in legătură cu valoarea 
ei estetică etc. Elevii rezolvă asemenea 
sarcini, diferențiat, fiecare lucrînd cil 
poate, fiind stimulați spre un răspuns ac
ceptabil. Lucrările rezultate le discut, com
pletez. corectez și notez — (eventual, ri
nele, dintre ele) căci, prin raportarea la 
aceste note, adolescenții iși dau seama- de 
progresul înregistrat. De regulă, 'notele 
acestea rămin în caietele lor. Ele consti
tuie un tablou al evoluției fiecăruia, pe 
baza căreia se încheie o nouă medie pen
tru catalog. Se. Înlătură astfel frica, sus
piciunea. presiunea și sancțiunea elevilor, 
iar profesorul se transformă dintr-un fel 
de „contabil" al științei sau neștiinței Șco
larilor, in persoana care le asigură reușita 
prin îndrumările sale.

Notele mici pot să apară ca o oglindă a 
ceea ce mai e de făcut pînă se obține o 
anumită performanță. Nu ca o pedeapsă 
cu orice preț. în catalog trec, de regulă, 
notele care atestă un succes, o nouă per
formanță : în acest mod, elevii nu mai 
învață doar atunci cînd intuiesc că vor fi 
ascultați. Neîntemeiată ni se pare obiec
ția că renunțarea la verificarea clasică 

exemplu, problema : Ana cumpără un 
creion de 2 lei și un caiet care costă cu 
8 lei mai mult decît creionul- Cîți Iei a 
plătit Ana la casă ? (2 lei -r partea din 
întreg ; 8 lei — rezultatul comparării celor 
două părți; suma plătită la casă -r întregul). 
Pentru a facilita înțelegerea acestor re
lații, elevii vor fi antrenați în jocul „De-a 
magazinul". Pe bănci, pe catedră sînt ex
puse obiecte cu prețuri diferite (creioane, 
gume, caiete, cărți). Elevii sint îndemnați 
„să cumpere" diferite obiecte, pentru a 
compara prețurile între ele, să intre. în 
situația înscenată de enunțul problemei. 
De asemenea, se pot crea probleme — 
tot pe baza jocului „De-a magazinul" — 
pornind și de la alte situații de „cumpă
rare". Tot prin activități de joc elevii pot 
fi implicați în acțiuni ce presupun rezol
varea unor probleme practice de măsura
re a unui teren, ce se cere amenajat pen
tru diferite . jocuri sportive sau pentru 
dispunerea unor șiruri de flori- Prin or
ganizarea unor astfel de jocuri se crea- 
ză o atmosferă eliberată <le factori stre- 
sanți, apropiată, universului de cunoaștere 
al copiilor.

Vom avea în vedere însă ca lecțiile de 
recapitulare finală să fie organizate după 
regulile oricărei activități didactice, prin 
formularea obiectivelor în funcție de con
ținut, precum și a Hemurilor de evaluare. 
Și eficiența acestor activități depinde tot 
de măiestria învățătorului, de alegerea 
celor mai potrivite jocuri, care să condu
că la, repetarea, sistematizarea și conso
lidarea cunoștințelor într-o formă nouă 
atractivă și accesibilă, care să înlăture 
monotonia și să trezească interesul copi
ilor pentru activitatea de învățare.

înv- ALEXANDRINA DUMITRU 
Școala Nr. 66 din București

factor de progres școlar
orală (ori reducerea ei) ar împiedica dez
voltarea vocabularului elevilor. In noua 
formă, elevii nu se exprimă numai in 
scris, ci discută, comentează, analizează 
verbal, de mai multe ori intr-o lecție, pe 
cînd la ascultarea clasică, abia dacă „le 
vine rîndul" de a vorbi cîteva minute pe 
lună. Și atunci în condiții de stres.

A doua secvență de evaluare se reali
zează in momentul pregătirii pentru lecția 
nouă, cind, prin angajarea clasei, ii pun 
pe elevi în situația de a-și aminti (reîn- 
văța) cunoștințe, informații necesare înțe
legerii a ceea ce se va studia. De exemplu, 
la studierea operei lui D.R. Popescu, ii 
solicit să-și aducă aminte opere ale auto
rului, cunoscute din clasele anterioare sau 
prin lectură suplimentară („Soldatul ne
cunoscut", „Mări sub pustiuri" ; „Vânătoa
rea regală"), ori scrise pe o temă similară 
nuvelei propuse pentru comentariu, 
„Duios Anastasia trecea" (tragedia „Anti- 
gona" de Sofocle).

A treia secvență poate să apară în 
cursutl „predării" lecției noi, ca moment 
(momente) cpre alternează cu „predarea". 
La lecția de deschidere a subcapitolului, 
de pildă, propun elevilor șă identifice 
principalele direcții și tendințe din proza 
contemporană, pe temeiul celor însușite 
în clasa a X-a. Astfel aflu, cu oarecare 
exactitate, oe și cît știu / au înțeles lice
enii ; și, apoi, ei înșiși asimilează, prin 
efort propriu, cel puțin o parte din aces
te cunoștințe. De fapt, la o asemenea lec
ție introductivă, cu indicatori de învățare, 
aproape întreaga „predare" este străbătută 
pe cît posibil, de munca efectivă a clasei 
pentru descifrarea cunoștințelor, a orien
tărilor. a mesajului operelor scriitorilor 
reprezentativi ș.a.m.d„ ceea, ce implică 
destule exerciții formative de receptare 
artistică.

In fine, după un moment de reluare, 
desfășor ultima secvență de evaluare for
mativă — aplicarea unui minitest de ve
rificare. întrebările sau problemele pro
puse pornesc de la obiectivele anunțate la 
începutul lecției. Constat, pe această cale, 
in ce măsură elevii au realizat sau nu a- 
cele obiective. în catalog trec notele bune. 
Confuziile, erorile, lacunele nu le sancți
onez numaidecît. Ele reprezintă puncte 
de plecare pentru ceea ce voi întreprinde 
in lecțiile următoare. In acest mod. ajung 
la o mare economie de timp și de cu
vinte, în beneficiul sporirii cantității și 
mai ales, a calității muncii intelectua’e 
independente.' Desigur, nu toate aceste 
secvențe le pot organiza în fiecare oră.

Lecțiile speciale de evaluare formativă 
(de progres), mult mai frecvente decît 
binecunoscutele lecții de recapitulare eu 
o metodică frontală, îmi sint necesare din 
simplul motiv că învățarea prin orele cu
rente este insuficientă, datorită timpului 
scurt, a lecțiilor ce se succed rapid și a 
uitării ce intervine inevitabil. Dar și 
fiindcă învățarea acasă. în multe cazuri, 
nu poate fi asigurată cum trebuie.

Folosind o metodică operativă, aseme
nea lectji le organizez. într-o variantă po
sibilă, după următoarele etape : a) La 
sfîrșitul lecțiilor consacrate studiului ope
rei lui Marin Preda, de exemplu, extrag 
patru-cinci-șase idei — enunțuri (în func
ție de condițiile concrete din clasă) :1. 
Epoca în care se plasează acțiunea roma
nului „Moromeții". 2. Originalitatea ar

tistică a personajelor principale. 3. Des
tinul lui Ilie Moromete. 4. Evoluția per
sonajului Nicolae Moromete. 5. Arta na
rativă în roman. 6. Particularități de 
limbă și stil. Consemnate în mod aparte, 
aceste aspecte formează subiectul unei 
probe de verificare (a cărei dată o anunț 
atunci cînd încep studiul subcapitolului), 
b) După parcurgerea lecțiilor curente, cer 
tinerilor să repete acasă aceste teme : ur
mează apoi o reluare a cunoștințelor și 
la școală, chiar în momentul evaluărilor 
curente, c) Se efectuează lucrarea de con
trol, fără colaborare și fără utilizarea1 vre
unei surse de. informație (cerințele de 
creație, gîndire personală, receptare este
tică ș.a. intră în chiar temele repetate), 
în special pentru elevii ori clasele cu re
zultate foarte bune dau și subiecte altfel 
formulate, de exemplu : „Locul lui Marin 
Preda în contextul literaturii contempo
rane" (pe baza lecturilor suplimentare) sau 
„Atitudinea față de pămînt a lui Ion, 
personajul lui Liviu Rebreanu, și a lui 
Ilie Moromete. personajul lui Marin Pre
da". d) Anunț rezultatele, într-o lecție ur

Geografie

Cadru optim pentru integrarea 
cunoștințelor într-un sistem

Stabilită în mod diferențiat, în funcție 
de conținutul studiat, de nivelul de cu
noștințe și de scopul urmărit, tematica 
lecțiilor de recapitulare și sinteză de Ia 
sfîrșitul unui an școlar este variată. La 
obiectul geografic, la clasa a IX-a, temele 
vor fi axate pe noțiuni de gcomorfologrîe, 
climatologie și hidrologie ; Ia clasa a 
X-a pe geografia economică a populației, 
a așezărilor omenești, la clasa a Xl-a pe 
analiza componentelor peisajelor geogra
fice și protecția lor, iar la clasa a 
Xll-a. unde vîrsta elevilor permite o 
abordare mai complexă, tematica poate 
fi structurată in funcție de unitățile geo
grafice regionale ale țării noastre.

Una diintre temele în susținerea căreia 
elevul poate realiza interesante corelații, 
precum și clasificarea în detaliu a conți
nutului științific, iar profesorul poate 
observa și evalua comportamentul aces
tuia, după ce a parcurs o experiență de 
invățare (domeniul cognitiv avind priori
tate), este Cîmpia Română. Utilizînd — 
alături de expunerea sistematică, conver
sația euristică, lucrul c.u harta — ca me
todă activă preponderentă, problemati
zarea, consider că este necesar ca, pe în
treg parcursul desfășurării lecției, să se 
creeze situații problemă, astfel ca elevii 
să fie capabili să argumenteze ideea că, 
prin poziția sa geografică, Cîmpia Româ
nă este o entitate generată de asocierea 
unor componente integrate intr-un lot, 
cu o funcționalitate orientată spre men
ținerea echilibrului, in condițiile unui 
dinamism si a unei evoluții permanente 
a elementelor geografice. Pentru a-i aju
ta să realizeze această sarcină, am indi
cat elevilor un plan de studiu, numai 
orientativ, ale cărui puncte inițiale se 
refereau la poziția și localizarea geogra
fică a Cîmpiei Române — așezate între 
Carpați și Dunăre și favorizînd astfel, 
din cele mai vechi timpuri, legăturile 
între nordul și sudul tării — și la carac
teristicile ei fizico-geografice, care o in
dividualizează ca pe o unitate complexă, 
care a înlesnit locuirea umană străveche 
și. continuă a teritoriului, fiind o zonă cu 
potențial economic .valorificat pe orice 
treaptă de dezvoltare a forțelor de pro
ducție. Dișcutînd aceste aspecte, pentru 
a spori caracterul activ al lecției, am 
utilizat fișe de lucru individuale, care cu
prindeau sarcini referitoare la stabilirea 
poziției, a limitelor și a zonelor înveci
nate aoestei unități geografice. Spre a 
susține un alt punct al planului de studiu 
și expunere, și anume geneza Cîmpiei 
Române, am indicat elevilor să revadă 
noțiunile de altitudine absolută, relativă, 
fragmentarea reliefului, densitatea văilor, 
relief creat de agenți externi, studiate in 
clasa a IX-a, pentru a expune sistematic 
actuala structură și compoziție liitologică 
a Cîmpiei Române, ca urmare a evolu
ției plăcilor tectonice, a succesiunii ere
lor și perioadelor geologice. Voi propune

mătoare. Acele puncte care nu au fost 
corect rezolvate se refac, e) Cînd se i- 
vește o situație deosebită, lucrarea se re
face după o nouă repetare cu întreaga 
clasă.

Aceste probe le notez și notele le trec 
în catalog. Notarea are un prepon
derent caracter formativ, țelul principal 
nefiind obținerea de note în catalog, oi de 
a constata ce știu și ce nu știu elevii și 
de a lua măsurile corespunzătoare, 
pentru a nu se trece la predarea-învăța- 
rea temei, cînd aceștia au lacune din ca
pitolul, subcapitolul sau tema studiată.

Folosind, cu răspundere și grad supe
rior de profesionalitate. adecvate modali
tăți de abordare didactică, evaluarea for
mativă, devine un veritabil factor de pro» 
gpes școlar. Ceea oe nu e puțin.

Prof. VALERIU C. N EȘTI AN 
Liceul Agroindustrial din Iași

elevilor să explice procesele geomortoto- 
giee — de dezagregare, alterare, sinfo- 
ziune. tasări, eroziune fluvială — pentru 
a înțelege și mai bine măsurile de pro
tecție împotriva degradării terenurilor 
ce pot intra în circuit agricol. De ase
menea. incă de la prezentarea planului 
de studiu, le voi arăta că este necesar 
să poată prezenta legăturile integratoare 
diintre componentele fizico-gepgrafice, 
care dau particularitate unității geogra
fice studiate. Cum se asigură unitatea și 
originalitatea peisajului, este, deci, o altă 
situație problematizantă, pe care elevii, 
rezolvind-o. vor rămîne cu imaginea cla
ră, sintetizatoare, referitoare la compo
nentele peisajului Cîmpiei Române, care, 
deși se asociază într-un întreg (și—i dau 
particularitate), se integrează perfect in 
peisajul natural al tării. Prezentarea cî- 
torva diapozitive permite înțelegerea pre
zenței lacurilor în crovuri, a dunelor de 
nisip, a zonelor de divagare a apelor și. 
uneori, în cîmpia de subsidență, a riuri- 
lor care iși pierd aproape malurile.

Noțiunile și fenomenele de geografie 
economică — resurse, industrie, agricul
tură, căi de comunicație și transport — 
sînt o altă etapă a planului de studiu, ceva 
completa tabloul unității geografice res
pective. Repetîndu-le, corelîndu-le și sAs- 
tematizîndu-le. toate aceste cunoștințe 
vor crea o imagine de ansamblu asupra 
Cîmpiei Române, regiune aflată, ca în
treaga patrie, într-un amplu proces de 
dezvoltare economică și socială, cu o con
tribuție deosebită la progresul multilate
ral al tării. ț

Tema de sinteză la care m-am referit, 
cu bogate resurse de valorificare forma
tivă. corelează elemente studiate în di
ferite capitole și ani de studiu, prile
juind, totodată, elevilor integrarea în
sistem a numeroaselor cunoștințe, pe
care aceștia le au din variatele domenii 
științifice studiate sau obținute prm di
verse mijloace de informare.

$i la această lecție vom avea în ve
dere ca înțelegerea fenomenelor geogra
fice să fie fundamentată pe principiile 
cauzalității, al istorismului, repartiției 
spațiale și integrării geografice, principii 
care permit însușirea informației pe 
baze științifice, integrate intr-un sisetm. 
Desigur, pentru a valorifica timpul în 
scopul evidențierii elementelor specifice, 
datele, denumirile, amănuntele vor fi 
redate în mod concentrat și sistematic. 
Alături de diapozitive, materialele didac
tice utilizate sînt hărțile tematice, atla
sele. luminoschemele și foliile individuale 
sau suprapuse. J

Pi of. STELIANA BUJIN j
Liceul Industrial „Gh. Sinea!" <tm )
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MODALITĂȚI DL ACTIVITATE DIDACTICĂ 
ÎA CONDIȚIILE GRUPEI COMBINATE

Respectarea unor cerințe pedagogice specifice
în organizarea și desfășurarea activită

ții cu grupa combinată, se impune res
pectarea cîtorva cerințe pedagogice speci
fice : cunoașterea particularităților de 
vîrstâ în cadrul fiecărei subgrupe și tra
tarea diferențiată a capiilor în raport cu 
acestea, organizarea în prealabil a sălii de 
grupă, conștientizarea apartenenței copii
lor la o anumită subgrupă și formarea 
deprinderii de a respecta o conduită a- 
decvată cînd educatoarea lucrează direct 
cu cealaltă subgrupă de copii, pregătirea 
minuțioasă a materialului didactic pentru 
fiecare activitate și fiecare subgrupă — 
avînd în vedere ca acesta să nu pro
ducă zgomot, să nu prezinte pericol de 
accidentare, să nu distragâ atenția copiilor 
din cealaltă subgrupă, dozarea și grada
rea sarcinii didactice pe parcursul activi
tății pentru fiecare subgrupă, alternarea 
activității frontale cu munca independen
tă. în funcție de tema și sarcina didactică 
pentru fiecare subgrupă.

Pentru proiectarea judicioasă a activi
tății în aceste condiții, am întocmit un 
orar pentru subgrupele mijlocie Și mare, 
în care, pentru fiecare zi. am prevăzut 
categorii de activități similare, dar. fireș
te. adecvate vîrstei. Am stabilit, de ase
menea (resoe?tînd programul săptămînal 
de la grupa mare), ca diferența de trei 
activități pentru subgrupa mare (două e- 
xerciții grafice, una de dezvoltare a lim
bajului și a comunicării orale) să o des
fășurăm în «oralei și în alternantă cu ac
tivitatea independentă a copiilor de la 
subgrupa miilocie. Le putem da. spre e- 
xemplu. acestora din urmă sarcini cum ar 
fi : să coloreze Imaginea unui obiect : 
să ruleze o panglică pe un suport ; să 
clasifice sau să ordoneze obiectele_ după 
un anumit criteriu : să construiască o ju
cărie ; să realizeze diferite forme prin 
rupere etc.

Bunăoară. în ultima zi a lunii martie, 
din acest an, la cunoștințe despre natură 
și om (Lectura după imagini „Călătorie 
prin sat"). am planificat aceeași temă și 
același mijloc la ambele subgrupe, dife- 
rențiind doar sarcina didactică. La dez
voltarea limbajului și a comunicării orale, 
am planificat teme si mijloace diferite, 
pe care le-am asociat astfel : copiii din 
subgrupa mare au învătat poezia „Bruta
rul". iar copiii din subgrupa mijlocie au 
decupat după contur imagini de „Păpuși", 
în ora următoare, la subgrupa mare am 
desfășurat o activitate practică de îmbi
nare, „Trenul", iar în paralel, cu -subgrupa 
mijlocie, lectura literară „O rază”.

Diverse alte modalități de asociere 
le-am proiectat, pe parcursul trimestru
lui. în felul următor : în desfășurarea,jo
cului didartic de exersare a vorbirii „Gă
sește cuvîntul potrivit", am stabilit cerin
țe didactice specifice pentru fiecare sub
grupă și anume : copiii din subgrupa 
mijlocie sesizează omisiunile și comple
tează propoz'(i’’e eliptice de subiect sau 
predicat prin cuvîntul potrivit (folosind 
Imagini su-’eriive). iar cei din subgrupa 
mane comn'etează propozițiile, fără a 
avea suport intuitiv de imagini, apoi for
mulează și a’te propoziții, dar după un 
cuvînt dat. Pentru buna desfășurare a ac
tivității, am organizat sala pe două rin- 
duri de scăune'e. în semicerc, pe rindul 
din față a-ezîndu-se copiii din subgrupa 
mijlocie. în soațele scăune’elor. am dis
pus așezarea meselor pentru desfășurarea 
ulterioară a activității independente a 
subgrupei mijlocii. Răspunsurile din 

timpul desfășurării activității frontale 
le-am primit alternativ, de la ambele 
subgrupe. După trecerea timpului afectat 
(20 de minute) subgrupei mijlocii, ea a 
trecut la mese pentru muncă independen
tă (colorare de baloane), timp rezervat 
activității frontale cu copiii subgrupei 
mari, care au formulat propoziții după o 
imagine prezentată pe tabla magnetică 
sau după un cuvînt dat. în încheiere, lu
crările realizate de copiii subgrupei mij
locii au fost prezentate copiilor din sub
grupa mare, cu aprecieri asupra acestora 
și referiri la jocul didactic desfășurat.

Intr-o altă secvență didactică, am dife
rențiat atît categoria de activitate, cît si 
sarcinile, tema, mijlocul si modul de des
fășurare ia cele două subgrupe : la sub
grupa mare, activitatea cu conținut ma
tematic pe tema „Așază în șir crescător 
(de la cele mai puține obiecte la cele mai 
multe) si în șir descrescător. Numără si 
cile obiecte sint in fiecare grupă din șirul 
format". La subgrupa mijlocie, am desfă
șurat activitatea practică de șnuruire 
„Șorțulețul păpușii". Copiii subgrupei 
mari au fost așezați in primele rînduri, 
pentru a nu fi distrași de activitatea sub
grupei mijlocii, iar materialul didactic a 
fost pus pe mese înainte de intrarea co
piilor în sala de grupă, pentru a se putea 
trece direct la activități. S-a lucrat alter
nativ cu cele două subgrupe, acordîndu-se 
prioritate subgrupei mari, care desfășura 
o activitate intelectuală, mai importan
tă. în momentul cînd am prezentat ma
terialul nou subgrupei mijlocii și am e- 
nunțat tema, a fost antrenată și subgrupa 
mare la intuirea lui. Activitatea indepen
dentă a subgrupei mijlocii a durat cam 
jumătate din timpul de realizare a sarci
nii didactice propuse, in timp ce se des
fășura activitatea frontală cu subgrupa 
mare. Apoi, am verificat stadiul de lucru 
al capiilor din subgrupa mijlocie, apreci- 
indu-le stimulativ, lucrările. în acest timp, 
subgrupa mare a realizat o sarcină inde
pendent (așezarea grupelor de obiecte în 
ordine descrescătoare). Am revenit la ac
tivitatea directă cu subgrupa mare, timp 
în care subgrupa mijlocie și-a finalizat 
lucrările. încheierea activității s-a reali
zat întîi cu subgrupa mijlocie, apoi cu 
subgrupa mate.

Aceeași categorie de activitate pentru 
ambele subgrupe, dar cu teme si sarcini 
diferite, am planificat la educație moral- 
politică și patriotică : pentru subgrupa 
mare, poezia „Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și copiii" ; pentru cea mijlocie, 
confecția de album „Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și copiii", organizarea mobili
erului fiind asemănătoare cu aceea pre
zentată anterior. în timp oe subgrupa 
mare a recitat în gind poezia : „Urare" 
(activitate independentă), am comunicat 
sarcina de confecționare a albumului sub
grupei mijlocii, care a efecțuat-o timp 
de 15 minute. Subgrupei mari i-am pre
zentat poezia, ca o sinteză a discuțiilor 
purtate cu toată grupa de copii. După re
citarea poeziei, copiii din subgrupa mare 
au recitat, și alte poezii despre partid șl 
conducătorul lui. despre copilăria lor fe
ricită (activitate independentă). Am tre
cut apoi la subgrupa mijlocie pentru a 
face unele recomandări, după care am re
venit la subgrupa mare, pentru continua
rea activității. în încheiere, lucrările sub
grupei mijlocii au fost expuse, spre a fi 
comentate de subgrupa mare.

La educația muzicală, am planificat 

aceeași temă, diversîficind sarcinile. La 
predarea unui cîntec, de exemplu, sub
grupa mare a avut sarcina de a învăța 
versurile și melodia in întregime, subgru
pa mijlocie — de a învăța una sau două 
strofe. La educație fizică, la aceeași temă, 
am diminuat, pe parcurs, sarcina pentru 
subgrupa mijlocie (dozarea exercițiilor, 
gradarea dificultății în executare).

Activitatea . independentă desfășurată 
cu una din subgrupe contribuie la educa
rea atenției voluntare, a puterii de con
centrare, la cultivarea spiritului de in
dependență al copiilor în realizarea sarci
nii. a dorinței lor de a cunoaște și de a 
face, singuri, unele descoperiri. în același 
timp, se asigură condițiile intensificării

Aplicarea principiului
Proiectând — în condițiile unei grupe 

de preșcolari combinate, care cuprindea 
copii de cinci și, respectiv, șase ani — 
activitatea de repovestire după ilustrații 
a schiței „Stigletele", de Mihail Sado- 
veanu, asociată cu o activitate de desen, 
am urmărit cîteva scopuri formative : 
perfecționarea deprinderii capiilor de a 
povesti în propoziții și fraze corect for
mulate sub aspectul structurii gramati
cale. stimularea interesului lor pentru li
teratură, dezvoltarea flexibilității gîndi- 
rii, a capacității lor de a răspunde 
prompt la diferite situații-problemă crea
te de educatoare, precum și următoarele 
obiective operaționale : copiii să redea 
cit mai fidel conținutul povestirii, să 
respecte în povestire succesiunea episoa
delor. să folosească adecvat vorbirea 
dialogată, să sesizeze atașamentul erou
lui povestirii față de colectivitate, jertfa 
lui în folosul acesteia, să-și consolideze 
deprinderea de a alege și a reda, in 
desen, scena preferată din povestire.

Grupa a fost împărțită în două sub
grupe : una pentru povestire, cealaltă 
pentru desen. Mobilierul necesar desfă
șurării simultane a activității a fost așe
zat astfel : scăunelele pentru „grupa de 
povestire" — în semicerc, copiii din a- 
ceastă subgrupă fiind așezați cu spatele 
la cei din subgrupa cealaltă, iar pentru 
„grupa de desen" — măsuțele, în linie, 
pe care se aflau materialele necesare 
acestei activități.

După ce i-am anunțat pe copii că. 
astăzi, unii vor povesti, in timp ce alții 
vor desena, le-am arătat tuturor ilus
trațiile. Am căutat să incit interesul 
copiilor și să-i provoc la dialog, prin co
mentarii. în maniera care urmează : 
„V-am adus mai multe Scene din po
vești". am spus, arătîndu-le o ilustrație 
din povestea «Iedul cu trei capre» șl 
am adăugat „Priviți ce scenă frumoasă 
din povestea «Fata babei și fata moșu
lui- (o greșeală, evident, intenționată). 
„De ce vă uitați așa de mirați ?“ „N-am 
arătat bine ?" „Din ce poveste face parte 
scena ?“ „Cine poate căuta și găsi o 
scenă din povestea «Fata babei și fata 
moșului»? „Dar imaginea aceasta din ce 
poveste este ?“ («Stigletele») „De cine 
este scrisă ?“ „Alte povești scrise de 
Mihail Sadoveanp mai știți ?“, Am pre
zentat prima scenă și am întrebat : „Ce 
moment reprezintă ?“ „Care este perso
najul principal ?“ „Cine poate găsi ima
ginea în care sticletele aduce raza de 
soare ?“ Dar imaginea în care sticletele se 
oferă să plece el după raza de soare ?“ 
„Dar această imagine, ce scenă repre
zintă ?“ „Copii — am continuat — acum 
vă rog să aranjați imaginile în ordinea 
întîmplărilor din poveste 1“ în continuare, 
copiii le-au ordonat în succesiunea lor 
corectă. A urmat anunțarea temei : 
„Astăzi vom povesti, din nou. «Stigletele» 
și veți desena ce v-a plăcut din această 
poveste. Ca să puteți povesti mai multi, 
copiii din prima grupă vor trece la 
poveste, iar cei . din grupa a doua, la 
de-en. După aceea, vom schimba locu
rile".

pregătirii copiilor din subgrupa mare 
pentru școală : în timp ce subgrupa mijlo
cie realizează o activitate practică, educa-’ 
toarea exersează vorbirea, cultivă calită
țile gindirii logice a copiilor etc. din sub- _ 
grupa mare, realizînd un mai susținut e-* 
xercițiu cu aceștia față de condițiile în 
care s-ar desfășura aceeași temă la am
bele subgrupe,

ELENA UNGUREANU 
inspector la Inspectoratul Școlar 

al județului Bacău 
Educ. ELENA TOMOZEI 

Grădinița din satul Fai'incea, comuna 
Parincea. județul Bacău
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instruirii diferențiate
M-am ocupat mai întîi de copiii din 

subgrupa a doua (avansați), sfătuindu-i 
cum să deseneze și rugîndu-i să păstreze 
liniștea, pentru ca subgrupa cealaltă de 
copii să poată povesti : „Spor la lucru !“, 
le-am spus și am revenit la prima sub
grupă, unde am antrenat cît mai multi 
copii să povestească, prezentîndu-le ima
ginile și urmărind respectarea momente
lor principale ale istorisirii, exprimarea 
corectă, reproducerea dialogului dintre 
personaje. Momentele marcate de imagini 
au fost : 1. Statul păsărilor 2. Sticletele 
se oferă să aducă raza de soare ; 3. Sti
cletele aduce raza de soare pe pămînt ; 
4. Păsărelele adunate in poiană îl îm
bracă pe sticlele.

După terminarea povestirii, am făcut 
scurte aprecieri. Am acoperit scenele și 
le-am cerut copiilor să-și schimbe locu
rile ; cei de la desen, la povestire și in
vers. Am dat indicațiile necesare primei 
subgrupe urîndu-le. de asemenea : „Spor 
la lucru ! și am trecut la cea de a doua: W 
„Vreau să văd dacă știți să povestiți fru
mos. Voi ați mai auzit povestea o dată și, 
de aceea, o să puteți povesti și mai bine. 
Mai întîi. vă rog să dezlegați cîteva ghi
citori". Am prezentat, la „televizor" (un 
cadru construit din vitocomb). scena nr.
1 : „Cine vrea să mi-o povestească J
am întrebat. După ce a vorbit un copil, 
am prezentat scena nr. 2 și am întrebat: 
„Cine povestește mai departe ?“ Tot ast
fel am procedat și eu scenele nr. 3 și 
numărul 4. Am deschis magnetofonul șl, 
după oe au audiat o parte din bandă, 
i-am solicitat să povestească mai departe, 
adică sfîrșițul povestirii.

în încheierea activității, am reunit sub
grupele și am privit, împreună cu copiii, 
toate desenele. Fiecare copil a pus cîte o 
bulină pe desenul care i-a plăcut mai 
mult. Au urmat concluziile morale : „De 
cine v-a plăcut din poveste și de ce ?“ 
„De cine nu v-a plăcut și de ce ?" Am 
făcut. în sfirșit, scurte aprecieri asupra 
întregii activități.

După cum s-a putut vedea în această 
activitate, am insistat asupra formulării 
unor întrebări și a creării unor „situații- 
problemă". Se evidențiază astfel calitățile 
dialogului în procesul învățării prin 
descoperire, maniera în care este antrenat 
fiecare copil în exprimarea fluentă și 
originală a modului său de observare si 
gîndire.

Promovarea principiului instruirii dife
rențiate in cadrul activităților de tip com
binat vizează, așadar, adaptarea acestora 
— sub raportul conținutului, al formelor 
de organizare și al metodelor didactice — 
la posibilitățile diferite ale eopiilor, la 
capacitatea de înțelegere și ritmul da 
lucru propriu unor grupuri de copii sau 
chiar al fiecăruia în parte, pentru a ega
liza șansele de instruire ale acestora. în 
vederea dezvoltării cît mai depline a 
personalității lor.

Educ. IRINA CONSTANTINESCU 
Grădinița nr. 46 din Oradea

Cunoașterea de către copiii 
preșcolari a unor aspecte ale 
istoriei neamului. accesibile 
vîrstei lor. este o necesitate e- 
ducativă de o deosebită impor
tanță pentru informarea, și for
marea fragedelor vlăstare. Pre
școlarii pot și trebuie să cu
noască și să înțeleagă eroismul 
cu care poporul român a luptat 
pentru cucerirea libertății sale, 
pentru pămintul, limba și cul
tura sa, pentru apărarea inte
grității sale teritoriale, a avu
țiilor sale materiale și spiri
tuale, pentru păstrarea portului 
și a tradițiilor sale, pentru în
țelegere și pace intre popoare, 
cu vitejia. curajul și dirzenia 
pe care ți le dă puterea dra
gostei de țară, dreptate și 
adevăr.

In acest context, consider că 
este necesar ca planificarea 
povestirilor istorice introduse 
in actuala programă a grădini
țelor să se facă in așa fel, incit 
să existe intre ele o anumită 
legătură și succesiune tematică, 
din care să rezulte și evoluția 
evenimentelor, copiii reușind să 
înțeleagă astfel mai ușor conți
nutul unei noi povestiri care 
are puncte comune cu cele an
terioare.

Selectind adecvat povestirile 
istorice recomandate de pro
gramă. din volumele publicate 
de scriitorul Dumitru Almaș, ți

CONTRIBUȚIA POLLSTIBILOB ISTORICE
LA EDUCAȚIA MOBAL-POLITICĂ SI PATRIOTICĂ A PREȘCOLARILOR
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care corespund integral scopu
lui urmărit, le-am prezentat 
copiilor in următoarea succe
siune : „Străbunul străbunilor, 
Burebista", „Decebal. eroul Da
cilor", „Cum l-a înfrînt Traian 
pa Decebal", apoi, urmărind fi
rul istoriei, i-am prezentat co
piilor pe cei trei voievozi : 
Gelu, românul, Dragoș, mindru 
ca un soare, Basarab, eroul de 
la Posada, voievozi viteji, ca
pabili să-și apere voievodatele, 
chiar și cu prețul vieții, de lăco
mia năvălitorilor, dar și buni 
gospodari, care au știut să con
struiască case și cetăți de pia
tră, să are și să semene pămin
tul cu griu bun, să sădească po
mi cu roade dulci, să crească 
vite. Copiii află treptat că din 
aceste voievodate și cnezate 
s-au format principatele: Mol
dova, Țara Românească și Tran
silvania.

Lupta poporului român împo
triva năvălitorilor tătari și turci 
este capitolul cu cel mai mare 
ecou in cugetul copiilor, «4 

făcînd cunoștință cu Mircea cel 
Bătrin (in „Condeiele lui Vo
dă"), Iancu de Hunedoara (in 
„Prizonierii din castelul de la 
Hunedoara") ; Vlad Țepeș (in 
„Dreptatea lui Vlad Vodă Țe- 
peș"), Ștefan cel Mare (in „Ște
fan cel Mare, biruitor în lupta 
de la Vaslui"). Petru Rareș (în 
„împăcarea dintre Petru Rareș 
și sultanul Soli’man cel Măreț").

Apoi, prin intermediul poves
tirilor: „Fluierul și gorunul lui 
Horea", „Cind Tudor Vladimi- 
rescu a trecut Oltul", „Nicolae 
Bălcescu, prietenul poporului", 
„Avram Iancu. craiul munți
lor", copiii au făcut cunoștință 
cu alte figuri de bărbați în
drăzneți care, in contextul so
cial, politic și național al tim
pului respectiv, căutau să facă 
dreptate poporului, să-i pedep
sească pe asupritori.

Tema Unirii am tratat-o 
respectind, de asemenea, ordi
nea cronologică a evenimente
lor: Unirea din 1600 („Mihai 
Viteazul — voievod al tuturor 

românilor"), din 1859 („Toți ro
mânii cîntă hora Unirii"), din 
1918 („Am fost și eu la Alba 
Iulia și am văzut Unirea cea 
Mare"), Vizitind Muzeul Uni
rii, castelul de la Ruginoasa, 
copiii au fost puși in situația 
de a observa și de a se fami
liariza cu diferite obiecte: ar
me, tablouri, documente din 
timpul domnitorului Cuza. Aso
cierile cu cele văzute și auzite 
acolo au simplificai astfel pro
cesul de informare (fapt ce a 
reieșit din activitatea de eva
luare).

Lupta poporului român pentru 
afirmarea sa ca popor liber și 
independent in timpul celor 
două războaie mondiale am 
marcat-o prin prezentarea po
vestirilor istorice „Ecaterina 
Teodoroiu — eroina de la Jii“, 
„Fetița din nuc", „Nici pe aici 
nu se trece", „Cel mai tînăr 
caporal".

Ziua eliberării patriei noas
tre, organizată și condusă de 
partidul comunist — 23 August 

1944 — a deschis calea progre
sului social în România, iar a- 
cest moment este redat de Du
mitru Almaș, cu căldură și cu 
darul său de povestitor, în 
„Eroismul muncitorilor".

De fiecare dată, in finalul 
activităților, am realizat, ca 
intr-o adevărată ,,punte peste 
timp“, necesara legătură cu 
prezentul socialist al patriei 
noastre, evidențiind activitatea 
de excepțională însemnătate a 
conducătorului partidului și sta
tului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru progresul 
României socialiste, pentru pace 
in lume, ca și realizările obți
nute, prin necontenită strădanie, 
de poporul român.

La această virsta nu urmărim 
predarea istoriei patriei, ci în 
primul rind formarea unor sen
timente, trăiri intense, convin
geri, comportamente moral-pa- 
trioțice, stimularea interesului 
copiilor pentru viitoarea activi
tate de învățare in școală, cind 
vor ști și vor putea singuri să 
citească, să cunoască și să iu
bească mai deplin istoria pa
triei noastre. România.

Educ. VERONICA RÎMBU 
directoarea Grădiniței 

Nr. 24 din lași
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CONCURSURILE ȘCOLARE PE DISCIPLINE DE ÎNVĂȚĂMÎNT

0 NOUĂ CONFIRMARE A CALITĂȚII 
PREGĂTIRII ELEVILOR

MATEMATICĂ

Capacitate creatoare, soluții originale
(Urmare din pag. 5-a)

de creație tebnico-științifică a pionieri
lor „Cutezători in anii de lumină".

Alegerea problemelor a revenit unui 
colectiv format din membri ai comisiei 
centrale. Concurenții au primit fiecare 
textele problemelor, timpul de lucru fiind 
de două ore pentru trei probleme, la clasa 
a Vl-a, de trei ore pentru patru 
probleme, la clasele aVII-a și a VIII-a. 
Alegerea problemelor s-a făcut pe baza 
unui principiu aplicat și în anii trecuți 
la acest concurs, anume, de a stimula, 
prin modul în care au. fost concepute, ap
titudinile concurenților, evitîndu-se, în a- 
celași timp, artificiile de prețiozitate, pu
țin sau deloc cunoscute. Experiența con
cursurilor anterioare demonstrează că a- 
cestea 'trebuie să constituie o investiție de 
inteligență, că ele trebuie să atragă pe 
concurenți. dindu-le posibilitatea să-și 
pună în valoare pregătirea, capacitatea 
creatoare, mobilitatea gîndirii. precum și 
o serie de calități, cum sînt : curajul, spi
ritul de echipă, calmul, altruismul. în a- 
ceastă întrecere cordială și încurajatoare, 
constructivă, care-i formează pentru vii
toarele competiții. Putem spune, fără 
teama de a greși, că Ia această ediție s-a 
realizat un concurs care a dat satisfacție 
atît majorității covîrșitoare a elevilor, cit 
și profesorilor care i-au pregătit. Con
testații au fost puține, iar aprecierea ge
nerală a temelor, favorabilă. Rezultatele 
generale sînt cu atît mai remarcabile, cu 
cît un mare număr de. concurenți au obți
nut medii peste 7. numărul celor cu medii 
mici fiind destul de redus.

în ceea ce privește problemele date 
concurenților. s-a urmărit, așa cum am 
mai subliniat, să se stimuleze creativita
tea acestora. și am avut de mai multe ori 
satisfacția să descoperim soluții originale, 
ingenioase și pline de inventivitate tehni
că, eeea ce este deosebit de remarcabil 
la concurenți începători în descoperirea 
tainelor matematicii. Subiectele la geo
metrie nu i-au „speriat" pe concurenți.

FIZICĂ

Pregătire experimentală, putere 
de concentrare

Fiecare primăvară reunește elevi din 
toată țara, în puternice centre economice 
și culturale ale patriei noastre, cu pri
lejul finalizării prestigioaselor competiții 
școlare naționale pe discipline de învă
țămînt, organizate de Ministerul Educa
ției și Învățămîntului în colaborare cu 
Consiliul Național al Organizației Pio
nierilor.

Municipiul Pitești, străveche vatră 
umană, care își sărbătorește 600 de ani 
de atestare documentară, a găzduit. în 
perioada 11—16 aprilie a.c., concursul 
școlar de fizică pentru clasele VII—VIII, 
etapa pe țară. Orașul lalelelor a întîm- 
pinat sărbătorește, cu multă bucurie și 
ospitalitate, pe cei 301 de participanți din 
toate județele țării, sosiți aici pentru o 
confruntare deosebită, nerăbdători și 
dornici să-și etaleze temeinicia și serio
zitatea pregătirii lot la fizică. înconjurați 
de toată dragostea și prețuirea gazdelor, 
li se citea pe chipuri emoția firească în 
fața, unei confruntări atît de severe. în 
privirile tuturor stăruia speranța de a-și 
vedea încununate de succes eforturile de
puse în studiul pasionant al fizicii.

Pe parcursul desfășurării concursului, 
devii participanți au arătat, în general, 
o bună și profundă pregătire de ansam
blu, manifestînd spirit de competiție, pu
tere de concentrare și grijă deosebită 
pentru rezolvarea optimă a problemelor 
propuse, redactarea lucrărilor și efectua
rea experimentelor, dovedind astfel că o 
bună parte dintre ei. pot deveni fizicienii 
de mîine, de care patria noastră, profund 
angajată în actuala revoluție științifică și 
tehnică, are și va avea nevoie în deceniile 
următoare.

După o întrecere viu disputată, în care 
au fost atinse performanțe deosebite, co
misia concursului, condusă de profesorul 
universitar doctor Voicu Grecu de la 
Facultatea de Fizică a Universității din 
București, în calitate de președinte, a 
desemnat pe câștigătorii premiilor I, II 
și III pentru cele două clase prezente 
în competiție, pe cei mai buni dintre 
micii fizicieni ai țării. 

iar teoria numerelor a găsit rezolvitori 
surprinzători. Se poate spune că pregă
tirea generală a celor 450 de concurenți a 
fost făcută cu grijă și cu competentă in 
toate județele. Astfel, concursul a pus în 
lumină atît vîrfurile. pe cei mai buni, cît 
și un efectiv numeros, din care, în anii 
următori, se vor evidenția noi vîrfuri cu 
calități excepționale. Nivelul general al 
concurenților a fost superior celui din 
anii trecuți, numeroasele premii și menți
uni fiind sprijinite pe medii ridicate, u- 
nele mențiuni putînd fi foarte bine pre
mii. dacă regulamentul ar fi permis a- 
cordarea de premii tuturor celor ce au 
obținut medii într-un interval de 20-30 de 
sutimi. Toți concurenții au primit, însă, 
o diplomă de participare, ca recunoaște
re a meritului de a fi ajuns să concureze 
la etapa republicană.

Programul educativ a fost bogat, in
structiv și atrăgător. De el au beneficiat, 
în primul rînd. concurenții. dar și mem
brii comisiei centrale si ceilalți profesori 
participanți. Au fost organizate cu acest 
prilej excursii pe traseul Brașov-Predeal- 
Pîrîul Rece-Rișnov-Bran-Brașov, o seară 
cultural distractivă. Ia Clubul muncitoresc 
„Tractorul", o vizită la prima școală 
românească din Brașov, o întîlnire a par- 
ticipanților cu pionierii din municipiu și 
un „Carnaval al primăverii", la Clubul 
muncitoresc „Tractorul".

O mențiune specială se cuvine inițiati
vei de a vizita liceul de Matematică-Fi- 
zică ..Andrei Șaguna", unde a avut loc o 
întîlnire a concurenților și pionierilor 
brașoveni cu președintele concursului, 
organizată de Consiliul Județean al Orga
nizației Pionierilor din Brașov și între
gită de un frumos spectacol de muzică 
instrumentală, dat de tinere talente bra
șovene.

Concursul de matematică .etapa repu
blicană, pentru clasele a Vl-a — a VIII-a, 
din acest an, a însemnat o frumoasă reu
șită. el avînd un conținut constructiv, o 
participare numeroasă, concurenți bine 
pregătiți, rezultate remarcabile.

Probele de concurs au conținut subiecte 
înscrise în programele școlare, prezentînd 
suficiente elemente de dificultate. La 
proba teoretică, elevii au avut de rezol
vat, pentru fiecare clasă, cite trei pro
bleme axate pe materia studiată în 
cursul actualului an școlar și a celor pre- 
cedenți, solicitîndu-le gîndirea, puterea de 
pătrundere în intimitatea unui fenomen 
fizic, capacitatea de analiză și sinteză, 
toate acestea pe fondul utilizării supor
tului matematic dobîndit în gimnaziu. Re
zultatele înregistrate au fost remarcabile, 
cu multe soluții originale, media probei 
fiind de 7,28, astfel că din cei 301 elevi 
participanți 66,7% (201 elevi) au obținut 
note de cel puțin 7, ceea ce le-a conferit 
dreptul de a participa la proba practică. 
Aceasta a constat din realizarea unor ex
perimente — avînd La dispoziție cîteva 
componente din trusele de fizică pentru 
elevi, aflate în dotarea școlilor — care 
s-au referit la studiul forței arhimedice în 
anumite condiții (la clasa a Vll-a) și al 
unui circuit electric, ca aplicație a legilor 
lui Kirchhoff (la clasa a VIII-a). Expe
rimentele propriu-zise au fost urmate de 
întocmirea unor referate, care au vizat 
interpretarea fizică a acestora. Micii ex
perimentatori au demonstrat abilități și 
deprinderi practice deosebite, dovedind 
spirit de creativitate și inventivitate, 
multă răbdare și meticulozitate în efec
tuarea cît mai corectă și precisă a mă
surătorilor. o deosebită grijă pentru ca
litatea referatelor. Rezultatele obținute la 
această probă au fost superioare celor de 
Ia proba teoretică, media pe concurs fiind 
de 8,01. Semnificația acestei medii este 
majoră, ea mareînd un salt calitativ evi
dent în pregătirea experimentală a ele
vilor, ca rezultat al preocupărilor intense 
ale cadrelor didactice, orientate în această 
direcție.

Consemnăm calitatea pregătirii elevilor 
din municipiul București, de la clasa a 
Vll-a — care, de altfel, constituie o pre
zență permanentă, în ultimii ani, pe po
diumul de premiere al concursului — și 
a elevilor din județul Caraș-Severin, de 

la clasa a VIII-a, — o surpriză plăcută, 
plină de satisfacții, care răsplătește cu 
prisosință preocupările și eforturile ca
drelor didactice din acest județ, pentru 
pregătirea competitivă a tinerelor vlăs
tare. Alături de loturile de elevi ale mu
nicipiului București și ale județului 
Caraș-Severin, am remarcat prezența în 
concurs și a celor din județele Argeș, 
Cluj, Vaslui, Vrancea, Constanța, Arad, 
Dolj și Satu Mare, pentru omogenitatea 
și unitatea pregătirii elevilor, ceea ce a 
condus la obținerea de către re
prezentanții acestor județe, a unor re
zultate remarcabile.

Programul concursului a cuprins, pe 
lîngă probele propriu-zise, o serie de 
activități cu caracter instruetiv-educativ, 
cultural și turistic, Inspectoratul Școlar 
al județului Argeș în colaborare cu Con
siliul Județean al Organizației Pionierilor 
străduindu-se și reușind, în același timp, 
să ofere tinerilor participanți momente 
plăcute, de destindere și recreere, precum

CHIMIE

Un bilanț superior concursurilor anterioare
Constituindu-se într-o adevărată com

petiție a inteligenței, a spiritului creator, 
concursul de chimie din acest an este, 
în același timp, un argument al calității 
și înaltei performanțe a învățămîntului 
românesc, confirmînd. încă o dată, va
loarea școlii noastre de toate gradele, 
justețea organizării sistemului nostru 
de învățămînt, sistem conceput, restruc
turat- și perfecționat pe baza gîndirii 
clarvăzătoare a ctitorului său, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

La actuala ediție, a VIII-a, a concursu
lui național de chimie, cei 150 de parti
cipant cîștigători ai etapelor anterioare 
au dovedit o pregătire superioară fată 
de edițiile precedente, reflectată atît în 
numărul sporit de elevi care au obținut 
note peste șapte la proba teoretică (par- 
ticipînd astfel in proporție de peste B0‘"o 
Ia proba practică), dar, mai ales, în ori
ginalitatea și ingeniozitatea soluțiilor 
propuse.

Proba teoretică, la care un număr de 
șapte lucrări au fost apreciate cu notă 
maximă și care a permis ca 118 elevi 
aflați în concurs să îndeplinească condiția 
de a fi admiși la proba de laborator, a 
solicitat elevilor cunoștințe la nivelul 
maximal al programei școlare (fără a o 
depăși), reorganizate astfel, îneît să pună 
în evidență capacitățile lor creatoare. 
Cele cinci subiecte prezentate foarte va
riat (țest, schema program, probleme, 
aplicații, calcule) au necesitat cunoștințe 
temeinice despre metalele și nemetalele 
studiate, accentul punîndu-se pe elemen
tele grupei a V-a principală, în trei din 
cele cinci subiecte.

Proba practică, deși cu grad mai mare 
de dificultate decît în anii precedent! 
(deoarece cele două substanțe solide din 
amestec, la solubilizare, reacționau for- 
mînd un precipitat), a evidențiat aceeași

BIOLOGIE

Cadru stimulativ de afirmare a aptitudinilor
Străveche vatră de istorie și „Erou al 

noii revoluții agrare", județul Olt a fost, 
în acest an, gazda etapei naționale a 
concursului de biologie, care s-a desfă
șurat, pentru elevii de gimnaziu, la Li
ceul de Matematică-Fizică „Ion Minu- 
lescu" din Slatina..

Integrarea organică a învățămîntului 
cu producția și cercetarea, realizarea ca
racterului său practic-aplicativ, formativ 
reprezintă o coordonată majoră a învăță
mîntului românesc modern, care se dez
voltă pe baza unei concepții unitare, fun
damentate științific de către secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Invățămîntul biologic și cer
cetarea au cunoscut împliniri semnifica
tive, cu largi și importante implicații in
tr-o serie de ramuri ale economiei națio
nale, în menținerea stării de sănătate 
a populației, în păstrarea echilibrului din 
natură.

învățarea biologiei de către elevi este 
sprijinită de un corp didactic cu o bună 
pregătire de specialitate și metodică și de 
o bază materială, care permite realizarea 
caracterului profund formativ al acestei 
discipline fundamentale, formarea la elevi 
a spiritului de investigare științifică, a 
unul mod de gîndire și interpretare ma- 
terialist-dialectică a proceselor și feno
menelor ce se petrec in natură.

Prezența la etapa națională a con
cursului de biologie a elevilor din gim
naziu a demonstrat, și în acest an, in
teresul lor pentru cunoașterea lumii vii, 
seriozitatea, inteligența, creativitatea- 
fluența, dar și „substanța" în exprimare, 
originalitatea în modul de abordare a 
subiectelor, priceperea și îndrumarea în 
realizarea probei practice.

Desigur, ca și în cazul celorlalte obiec
te de învățămînt, la etapa națională au 
participat cei mai buni elevi dintre Cei 
buni, într-un cadru stimulativ de. compe
tiție colegială, pe baza unei foarte atente 
evaluări a rezultatelor realizate de către 
comisia centrală, al cărei președinte a 
fost conf. dr. Octavian Bolder, de la 
Universitatea din București.

Rezultatele obținute de elevii clasei a 

și pentru îmbogățirea cunoștințelor lor cu 
realizările economico-sociale ale județului 
Argeș. Demne de evidențiat sint și efor
turile conducerii Liceului de Matematică- 
Fizică Nr. 1 din Pitești și ale întregului 
colectiv profesoral, pentru condițiile ofe
rite și reușita organizării probelor de 
concurs.

întreaga activitate desfășurată pe 
parcursul unei săptămîni a constituit, 
pentru tinerii participanți Ia concurs, un 
util schimb de experiență, o verificare 
exigentă a propriului potențial, dar și un 
prilej pentru noi prietenii sau reîntîlniri 
cu cunoștințe mai vechi, astfel incit mo
mentul despărțirii a însemnat o promi
siune de revedere și un îndemn la o 
pregătire superioară pentru viitoarea 
confruntare.

Prof. POMPILIAN GAVRILITA 
inspector principal de specialitate în 
Ministerul Educației și Invățămintului

bună pregătire a elevilor, cunoștințe 
profunde, dar și abilități practice de 
lucru in laborator. Cei trei elevi care au 
fost premiați au dovedit o pregătire 
omogenă (obținînd notele 10 și 9,91 (pre
miul I); 10 și 9,45 (premiul II); 10 și 
9,40 (premiul III). Rezultatele concursu
lui, la care 52 de elevi (deci peste o 
treime din participanți) au obținut medii 
superioare, peste opt, dovedesc o bună 
pregătire în domeniul chimiei. Compa
rativ cu celelalte județe, rezultatele gru
pului de elevi din județul Olt s-au dove
dit a fi cele mai bune pe tară, elevii din 
acest grup obținînd nota medie de 9,45.

Cu toate aceste rezultate bune obți
nute de participanții tuturor județelor, 
faptul că proba practică nu s-a ridi
cat la nivelul ' celei teoretice, impune, 
pentru etapele următoare, intensificarea 
pregătirii practice a elevilor prin inte
grarea experiențelor de laborator în toate 
lecțiile de chimie, potrivit programei șco
lare pentru ciclul gimnazial, în scopul 
formării la aceștia a deprinderilor practi
ce de lucru în laborator, a aplicării cunoș
tințelor teoretice în situații concrete, pen
tru accentuarea caracterului formativ, 
practic-aplicativ al procesului de ore- 
dare-învățare. pentru legarea tot mai 
strînsă a învățămîntului de sarcinile ac
tuale și de perspectivă ale cercetării și 
producției.

Participarea unui număr din ce în ce 
mai mare de elevi la diferitele etape 
ale concursului de chimie, contribuie 
atit la stimularea pregătirii lor la nivel 
superior, cît și la creșterea eficienței în
tregului învățămînt. performanța fiind 
un rezultat firesc al progresului școlar.

Prof. ELENA GOICEANU 
Inspector de specialitate la Inspectoratul 

Școlar al Municipiului Bcurești

VIII-a la probele de concurs (proba scri
să și cea practică) au bucurat și emoțio
nat, în egală măsură, atit pe membrii 
comisiei centrale, cît și pe profesorii 
care i-au pregătit cu dăruire și pasiune. 
Au bucurat, pentru că ele au demon
strat interes pentru studiul biologiei, 
capacitate de analiză, de sinteză, gîndire 
logică, abordare complexă a unor pro
bleme de anatomie și fiziologie umană.

Din cei 154 de participanți, șase au 
primit premiile Ministerului Educației și 
învățămîntului și Consiliului Național al 
Organizației Pionierilor.

Un număr de 70 de elevi, care au rea
lizat medii pînă la 9 au obținut premii 
speciale, iar 71 de elevi, care au realizat 
medii între 8,99 și 8, au obținut men
țiuni. în acest mod au știut să onoreze 
încrederea ce li s-a acordat, de către cei 
ce i-au pregătit, elevii prezenți la olim
piada de biologie !

Alături de bucuria succesului, concți- 
renții au avut și un frumos și interesant 
program cultural educativ realizat prin 
grija gazdelor, a Inspectoratului Școlar 
Județean Olt. program în care o zi a 
fost rezervată vizitării localității 
Scornicesti.

Concluziile pot fi cuprinse intr-o for
mulare înțeleaptă și, deși străveche, atît de 
actuală : „Dacă gîndul omului țintește 
pînă la un an, să semene grîu : dacă bate 
la o depărtare de zece ani. să sădească 
un pom ; dacă știe să străbată timpul 
pînă la o sută de ani. atunci să instruias
că un popor. Semănînd grîu. vei recolta 
o dată ; sădind un pom. vei recolta de 
zece ori ; instruind un popor, vei culege 
roade sute de ani..."

Așteptăm ca viitorul șă confirme „roa
dele" ce le vor da actualii olimpici ai 
concursului de biologie.

Prof. MELANIA RADULESCU 
inspector general în Ministerul 

Educației și învățămîntului

Grupaj realizat 
de MONICA ROBEA
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„Permanent să avem în vedere că trebuie să perfecționăm 

și să aducem îmbunătățiri întregii noastre activități, corespunzător 

noilor obiective, etapei de dezvoltare pe care o parcurgem în 

toate domeniile!“

NICOLAE CEAUȘESCU

PERFECȚIONAREA SI RECICLAREA - IMPERATIVE MAJORE
ALE RIDICĂRII CALITĂȚII ^VĂTĂMATULUIJ» ->

— MASA rotunda realizata cu cadre didactice din municipiul cluj-napoca —
PARTICIPANT!: prof. MARIANA RADUȚIU, inspector școlar general, prof. univ. dr. SEVER GROZE

(Facultatea de Matematică .și Fizică), cont. univ. dr. SORIN MAGER (Facultatea de Chimic), de la Universitate, 
precum și profesoarele CARMEN STREULEA (Liceul Sanitar) și DOINA LUPU (Liceul de Matematică-Fizică 
Nr. 2)

Pe scurt:

Red. : în dinamica dezvoltării so
ciale. făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate impune un 
nivel ridicat al calității pregătirii 
forței de muncă, corespunzător re
voluției tehnico-știintifice actuale, 
învățămintului, ca principal factor 
de pregătire a cadrelor necesare 
economiei naționale, ii revin. în 
aceste condiții, răspunderi sporite. 
Ce ați întreprins pentru asigurarea 
perfecționării continue a pregăti
rii profesionale a cadrelor didacti
ce din județul Cluj ?

Prof. M. Răduțiu : Respectînd 
cadrul legiferat și dînd curs mul
tor inițiative locale, am realizat un 
sistem de acțiuni de perfecționare 
a pregătirii politico-ideologice și 
de specialitate, metodice, , care își 
arată, an de an. eficienta, concre
tizată în rezultatele din ce în ce 
mai bune pe care le-am obținut la 
toți indicatorii din cadrul întrece
rii socialiste din învățămînt și in 
integrarea eficientă a absolvenților 
in producție. Considerăm că fun
damental în activitatea de perfec
ționare a cadrelor didactice este și 
va rămîne studiul individual. Orice 
alte activități pot să completeze a- 
ceastă formă de pregătire, dar nu i 
se pot substitui. De aceea, am so
licitat tuturor cadrelor didactice să 
elaboreze programe individuale de 
perfecționare, care să cuprindă ; 
liste bibliografice, proiecte de teh
nologie didactică și de lecții des
chise, teme de referate ce urmează 
să fie prezentate în cadrul comisiei 
metodice sau al cercului pedagogic, 
participări la activități colective de 
perfecționare etc. Am căutat să 
creăm condiții necesare cadrelor 
didactice pentru a reflecta asupra 
modului cum cunoștințele dobîndi- 
te prin studiu pot fi prelucrate și 
preluate în procesul de învăță
mînt. In colectivele de catedră. în 
comisiile metodice. în cercurile 
pedagogice. în cadrul unor consfă
tuiri sau schimburi de experiență, 
tematlcile și modul de desfășurare 
a acțiunilor și a dezbaterilor au 
vizat tocmai această preocupare, 
de realizare. în cele mai bune con
diții a conținutului învățămintului 
și de ridicare a calității acestuia 
prin forme de activitate didactică 
operante, eficiente. De asemenea, 
organizăm numeroase instruiri, lu
nare sau trimestriale, pe probleme 
ori categorii de cadre.

Red. : Cum apreciați contribuția 
cadrelor didactice din invățăminlul 
superior la perfecționarea celor 
din invățăniîntul preuniversitar ?

Prof. M. Rădu(iu : Valorificînd 
Situația favorabilă pe care o avem, 
de a activa într-un important cen
tru universitar, realizăm o fruc
tuoasă colaborare cu catedrele uni
versitare în organizarea și desfă
șurarea cursurilor de perfecționare 
și reciclare a pregătirii profesiona
le. In acest an școlar, 554 de cadre 
didactice din județul nostru sînt 
cuprinse la cursurile de reciclare 
ji 337 la cele de pregătire pen
tru definitivat și grade didactice. 
Totodată, cadrele didactice univer
sitare, în colaborare cu filialele din 
județul Cluj ale societăților știin
țifice ale cadrelor didactice, desfă
șoară o bogată activitate de infor
mare științifică de specialitate si 
metodică, precum și de cercetare 
științifică. Numeroase simpozioa
ne. seminarii și dezbateri dau pri
lejul valorificării acțiunilor de 
cercetare în domenii foarte varia
te. De o largă audiență, de exem
plu, se bucură seminarul „Didacti
ca matematicii", organizat pe lingă 
Facultatea de Matematică și Fizi
că. Activitatea profesorilor filologi, 
ca să dăm un alt exemplu, este, 
între altele, semnificativ ilustrată 
de buletinul „Pro didactica", cu- 
prinzînd multe și valoroase studii 

de specialitate și metodice. Anual, 
organizăm, împreună cu sindicatul 
învățămînt. „Zilele învățămintului 
clujean", pe teme care vizează opti
mizarea procesului instructiv-edu- 
cativ. Manifestarea metodico-știin- 
țifică ..Creativitate' și eficiență în 
învățămînt" înregistrează în jude
țul nostru o largă participare.

Prof. univ. dr. S. Groze : Sarcină 
permanentă și obligație legală, ac
tivitatea de perfecționare a profe
sorilor angajează personalul didac
tic al Secției de matematică de la 
Facultatea de Matematică și Fizică 
a Universității din Cluj-Napoca în 
depunerea unor eforturi susținute, 
pentru a realiza acest important 
obiectiv Ia un eît mai înalt nivel 
științific și metodic. Programa ela
borată de către Minisțerul Educa
ției și învățămintului a fost defal
cată și detaliată pînă la nivel de 
ore. iar programele de perfecționa
re propuse au fost discutate res
ponsabil in cadrul colectivelor de 
catedră. Cadrele didactice universi
tare și-au pregătit din timp mate
rialele pentru cursurile de reciclare, 
adaptînd. tratarea acestora la ce
rințele activității didactice din în- 
vățămintul gimnazial și liceal.

Conf. univ. dr. S. Mager : Și ca
drele didactice de la Facultatea de 
Chimie acordă o deosebită impor
tanță organizării și desfășurării efi
ciente a cursurilor de perfecționare 
și de reciclare, la care participă 
profesorii de chimie din județul 
nostru și din cele arondate. Res
pectăm, in general, temele prevă
zute in programele elaborate de 
Ministerul Educației șl Invățămîn- 
tului. dar. la cererea cursanților, le 
dăm și unele explicații suplimen
tare privind predarea unor lecții 
sau capitole, cum sînt, de pildă, 
cele privind structura zaharidelor, 
mecanismele de reacție, introduce
rea matematizării în chimie, calcu
lul erorilor ăi aplicarea sa în do
meniul chimiei ș. a. De asemenea, 
abordăm probleme cu aplicabilita
te practică ale proceselor biochimi
ce, aspectele stereochimice ale re
activității compușilor organici, 
precum și metabolismul glucidelor, 
lipidelor și protidelor, care suscită 
un veritabil interes din partea 
cursanților. Capitolele care vizează 
aspecte tehnologice — tehnologii 
chimice — sînt tratate de specia
liștii universității, cu referiri con
crete la specificul industriei chi
mice din zona in care își desfășoa
ră activitatea cursanții. De exem
plu. pentru cei din zona Aleșd, re
feririle se fac la silicați. iar pentru 
cei din zona Copșa Mică, la com
puși organici etc. Cunoscînd speci
ficul unității de învățămînt în care 
sînt încadrați profesorii, structurăm 
conținutul temelor seminariilor în 
funcție de activitatea desfășurată 
cu elevii din gimnaziu sau cu' cei 
de la liceu.

Red. : Am dorit să aflăm și opi
nia cursanților. Ce părere aveți în 
calitate de beneficiari reccnți ai 
acestor cursuri ?

Prof. D. Lupu : Intr-adevăr, așa 
cum s-a mai subliniat, trăim într-o 
perioadă de explozie informaționa
lă. Creșterea volumului de infor
mație .științifică este astăzi atît de 
rapidă, incit informarea la zi devi
ne indispensabilă pentru a asigura 
o temeinică pregătire a elevilor. 
Bine organizate, cursurile de reci
clare a profesorilor de fizică, la 
care am participat nu de. mult, 
ne-au dat posibilitatea unei infor
mări operative prin audierea unor 
expuneri de o înaltă ținută 
științifică .și didactică, pregătite și 
prezentate, de cadre universitare cu 
o bogată experiență în cercetare și 
la catedră. Consider că deosebit de 
utilă pentru activitatea practică. 

a fost tratarea unor teme ca cele 
privind supracondUclibilîtatea, a- 
vantajele circuitelor integrate, re
zonanța magnetică nucieară apli
cată in biologie și încă multe alte
le, cuprinzinu informații de ultimă 
oră,

l'rof, C. Streulea : Sistemul ac
tual de reciclare și perieaționame a 
profesorilor oferă un cadru organi
zatoric deosebit de prieinic scnim- 
bului de idei, dialogului intre ca
dre universitare de specialitate și 
cele din invățăminlul preuniversi
tar, contribuind la realizarea inte
grării învățămintului cu cercetarea 
științifică și cu producția. De ase
menea, se realizează și un bogat 
schimb de experiență și in dome
niul strategiilor și tehnicilor di
dactice. Am beneficiat, in cadrul 
cursurilor, de informații de. strin
gentă actualitate referitoare la as
pectele teoretice ale mecanismelor 
de reacție, la structura moleculară, 
la reactivitatea moleculelor, precum 
și la domeniile de aplicație prac
tică a catalizei omogene, eterogene 
și enzimat.ice. Chimia are numeroa
se sfere de interferență cu mate
matica, cu fizica, cu biologia și cu 
medicina, iar abordarea interdisci- 
plinară a unor fenomene studiate 
de elevi la chimie permite înțele
gerea lor corectă. Și asupra acestui 
aspect s-a insistat la aceste cursuri, 
cu exemplificări și interpretări in- 
terdisciplinare accesibile elevilor.

Red. : Au fost amintite in con
vorbirea noastră preocupările de 
cercetare științifică ale cadrelor di
dactice ca parte integrantă a proce
sului de perfecționare. In ce măsu
ră sînt valorificate la cursurile de 
reciclare rezultatele cercetărilor ști
ințifice de la nivelul invățămintu- 
iui universitar clujean ?

Conf univ. dr. S. Mager : Bineîn
țeles că le prezentăm profesorilor 
participant! la cursurile de perfec
ționare sau reciclare și unele as
pecte ale realizărilor în domeniul 
cercetării științifice universitare. 
Astfel specialiștii din Facultatea de 
Chimie au prezentat rezultatele cer
cetării noastre pe teme privind cro- 
mografia. compușii organo-metalici 
ș.a. întrucît mai multi profesori de 
chimie din municipiul nostru — 
ca și cei care predau diverse alte 
discipline — și-au propus drept 
teme de cercetare utilizarea calcu- 
latorului în predare și transpune
rea în programe a unor lecții de 
chimie, aceștia beneficiază, atît de 
asistența noastră științifică și ma
terială. cit și a Institutului de Chi
mie din Cluj-Napoca.

Aș mai adăuga și preocupările 
noastre privind asigurarea pregăti
rii și participării, cu bune rezulta
te, a elevilor la concursurile și o- 
limpiadele școlare, ca și desfășu
rarea cu ei a unor activități expe
rimentale în laboratoarele facul
tății.

Prof. M. Răduțiu : T-ranspunînd 
în practică cerințele formulate de 
tovarășa academician doctor inginer 
Elena Ceausescu la Congresul Ști
inței și învățămintului, de a angaja, 
in mai mare măsură, cadrele didac
tice în activitatea de cercetare. am 
determinat în unitățile de. învăță
mînt. din județul Cluj o preocupare 
sporită' pentru această- importantă 
componentă a activității de perfec
ționare. Au fost asimilate numeroa
se teme de cercetare. Din acestea, 
41 s-au finalizat sub coordonarea 
inspectoratului școlar și în. colabo
rare cu institutele de invățămînt su
perior, iar 331 în colaborare cu uni
tățile economice din județ sau din 
țară. Sînt în curs de finalizare. în 
acest an, încă 96 de teme de cerce
tare, care angajează 997 de cadre 
didactice și 996 de elevi.

VIOLETA APOSTOL

Un plan-cadru al ccrcu’ui metodic 
al directoriier (Ic școli

Inspectoratul Școlar Județean Cluj a conceput 
și aplicat în practică, în actualul an școlar, un 
plan-cadru al cercului metodic al directorilor de 
unităti de invățămînt.

Prin dezbateri, schimburi de experiență și acti
vități demonstrative se abordează unele aspecte 
privind : 1. Aplicarea in activitatea de conducere a 
principiului muncii și conducerii colective ; re
glementări cu privire la competența și atribuțiile 
organelor de conducere colectivă din unitățile de 
învățămînt ; modalități concrete de îndeplinire a 
acestor atribuții, de creștere a rolului organelor 
de conducere colectivă în realizarea sarcinilor și 
obiectivelor ce revin in instruirea și educarea ele
vilor ; 2. Conținutul și formele activității de per
fecționare la nivelul școlii ; modalități de creștere 
a eficienței acesteia; sporirea preocupărilor pen
tru studierea, generalizarea și popularizarea expe
rienței înaintate în activitatea didactico-educati- 
vă ; 3. Controlul și îndrumarea procesului Instruc- 
tiv-educativ, prin cercetarea documentelor activi
tății didactice (proiecte, schițe, planuri de lecții, 
planificări calendaristice, cataloage etc.) și a ac
tivității elevilor (caiete de notițe, de teme, con
specte, teze trimestriale, diferite lucrări executate 
în ateliere, laboratoare etc.) ; 4. Controlul și îndru
marea nemijlocită a procesului de învățămînt, prin 
asistențe la lecții și la alte activități didactice și 
extradidacticc ; metodologia acestor asistențe 
(pregătirea pentru asistență, participarea propriu- 
zisă la lecții și alte activități, consemnarea consta
tărilor, observațiile și concluziile, valorificarea a- 
cestora).

A.V.

Opțiuni
Dintre formele și metodele de perfecționare de 

la nivelul școlii pentru care am optat împreună 
cu întreg colectivul profesoral și consiliul de con
ducere al Liceului Industrial „Mihai Viteazul" din 
Turda, consider demne de menționat următoarele :
• Am insistat asupra studiului individual pe 

bază de conspecte, care a constituit un element 
definitoriu în aprecierea pregătirii cadrelor didac
tice pentru lecții și alte activități desfășurate in 
afara acestora ;

• Am întreținut în rîndul cfidrelor didactice 
emulația necesară participării- cu bune rezultate 
la sesiunile de comunicări și referate organizate 
în școala noastră și de subfilialele societăților ști
ințifice ale cadrelor didactice, precum și în cadrul 
„Decadei culturii turdene" ;
• Munca de cercetare-proiectare este coordonată 

de o comisie constituită în acest scop. Amintesc 
cîteva dintre preocupările acestei comisii în dome
niul cercetării științifice actuale : „Studiul 
abaterilor de formă și poziție ale cămășilor de ci
lindru pentru autoturismele Dacia 1300 și variante", 
„Optimizarea prin cercetări numerice pe calcula
tor a elementelor regimului de așchiere și toruire 
ale cămășilor de cilindru la autoturisme Dacia

z 1300 și variante" și „Limitator de mers în gol pen- 
' tru transformatoare de sudură" (piesă utilă în

treprinderii patronatoare). Primele teme sînt 
în curs de realizare, iar ultima a fost deja reali
zată în anul trecut de către un colectiv format 
din profesori, ingineri, maiștri și elevi ai școlii 
noastre ;
• Membrii catedrei de limba și literatura ro

mână au contribuit la elaborarea unor proiec
te de tehnologie didactică, pe capitole și clase, cu 
accent asupra obiectivelor generale și concrete cu 
privire la : „Evaluarea cunoștințelor elevilor 
prin exerciții,, lucrări individuale, sinteze".

• Comisia inginerilor care predau în liceul 
nostru și membrii catedrei de matematică și de 
fizică s-au constituit, în prezent, într-un colectiv

#de studiu pentru inițierea în utilizarea calculato- 
• rului în procesul de învățămint.

Prof. OLIMPIA POP
directoarea Liceului Industrial „Mihai Viteazul" 

din Turda

Pentru asigurarea eficienței 
activităților metodice din școală

Pentru asigurarea eficienței activităților meto
dice, colectivul de cadre didactice din școala 
noastră a urmărit cu prioritate următoarele obiec
tive :

• Organizarea comisiilor metodice și a cate
drelor în așa fel, incit să cuprindă totalitatea per
sonalului didactic, la nivel de clase paralele. în 
ciclul primar, și, la nivel de interferențe apropia
te, în ciclul gimnazial ;
• O deplină și permanentă relație complemen

tară intre activitățile comisiilor și catedrelor cu 
activitatea consiliilor profesorale ;
• Stabilirea riguroasă, plicind de la analiza 

rezultatelor anului șdolar precedent, a necesaru
lui de activități curente ale comisiilor și cate
drelor . acestea fiind detaliate în planurile de 
muncă trimestriale și corect încadrate în planurile 
generale de muncă ale școlii ;
• Corelarea judicioasă a activității comisiilor 

metodice Și a catedrelor de specialitate cu aceea 
a cercurilor pedagogice, concretizată în participări 
prin referate și lecții deschise ;

• O bună 'evidență a activității de perfecționa
re și de 'evaluare a muncii didactice.

Prof. LUCIAN BOGDAN
directorul Școlii Nr. 15 din Cluj-Napoca
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